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Oportunismul românilor. 
Atitudinea presei româneşti faţă cu gu

vernul Khuen a sedus organul conducător 
al saşilor transilvăneni să-şi pună întrebarea : 
nu cumva românii par dispuşi a coti cu 
politica lor naţională spre atât de defaima-
tul oportunism ? N'am simţit vr'o şiretenie, 
nici vr'o răutate în modul cum s'a pus a-
ceastă întrebare, ci am văzut ascunsă în 
dosul ei mai mult o satisfacţie. Adecă saşii 
s'ar bucura dacă într'adevăr românii ar de
veni în sfârşit şi ei oportunişti, şi ar avea 
astfel nu tovarăşi ci elevi. 

Nu odată, ci de repeţite ori noi am căutat 
ocaziunea să o spunem cu toată francheţa 
că ar fi în interesul amânduror popoare, 
germani şi români, să-şi dea mâna fră
ţească şi să lupte împreună contra primej
diei comune. Intre germani am cuprins fi
reşte şi pe saşi ; ba ne gândeam mai ales 
la ei când stăruiam pentru o alianţă poli
tică, fiindcă ni-se părea că mai curând ne 
vom apropia de saşi decât de şvabi. N'am 
putut să realizăm aceasta alianţă, şi vina 
nu este a noastră, ci a împrejurărilor. Astăzi 
este clar pentru toată lumea, că o alianţă 
între români, germani şi slavi ar fi avut 
drept efect, ca un guvern Khuen să vie cu 
mult mai timpuriu, adică periodul de o-
presiune ar fi fost mai scurt, ceeace este 
identic cu un mare câştig pentru popoare 
şi pentru patrie. Dacă ar fi existat aceasta 
alianţă, condusă fireşte de forţele politice 
germane, superioare nouă, guvernul Khuen, 
n'ar fi fost silit să se explice în lung şi k t 

cu de-alde Andrássy şi Tisza, ci întreaga evo
luţie, se făcea cu mult mai repede, cu mult 
mai sigur şi cu mult mai în folosul tuturor. 

Noi ţinem deci neschimbaţi şi astăzi ca 
şi în trecut la aceasta alianţă şi sântem gata 
să punem toate ostenelile în realizarea ei, 
îndată ce împrejurările o ar favorisa. Cu 
toate aceste regretăm a fi siliţi să luăm ilu-

I zia saşilor, cari ne cred venind politiceşte 
spre ei în momentele de faţă. Nu cârmuiri! 
spre oportunism cu politica noastră, nici nu 
ne ademeneşte câtuş de puţin poziţia ce au 
avut-o saşii în trecut şi pe care o au în 
prezent. Noi avem astăzi mulţămirea a nu 
fi contribuit prin nimic, nici direct nici in
direct, la starea deplorabilă în care a ajuns 
patria noastră. Rege, guvern şi toţi adevă
raţii patrioţi sânt astăzi de o potrivă înspăi
mântaţi de primejdiile mari ce ne încon
joară şi ostenesc pentru înlăturarea lor. Ma
nile noastre sânt curate şi conştinţa noastră 
liniştită; nici o faptă nu se poate trece în 
socoteala noastră, nici o răspundere nu ni-se 
poate atribui. Toate relele, de care ne plân
gem astăzi cu toţii, s'au făptuit nu numai 
fără concursul nostru, ci între protestele 
noastre cele mai hotărîte. Nu putem să râv
nim deci la o politică oportunistă, care ră
mâne şi ea responsabilă pentru halul în care 
a ajuns ţara, şi eventual s'ar face poate vi
novată de fărădelegile viitorului. Saşii, con
ducători şi popor, erau convinşi că sântem 
ocârmuiţi de guverne ale fărădelegilor; ei 
înşişi îndurau aceste fărădelegi pe fiecare 
zi. Insă pentrucă poporul săsesc să fie trac
tat cu mai puţină asprime decât celelalte 

Cucerirea aernlai. 
De I. Cornea, inginer. 

Sosirea njaşteptaă de astă toamnă a Ы Blé 
riot, In mijlocul nostru, ne-a umplut de uimire. 

Zborurile din Budapesta, Viena şi apoi din 
Bucureşti au entuziasmat sute de mii de privitori 
până la extaz. 

Regi, Principi, Generali şi Miniştri, — savanţi 
şi fruntaşi al indus'riti şi ai comerţului i s'au 
închinat, ca unui cuceritor. 

Lui Blériot 1 s'au adus cuvinte de omagii: 
>A1 cucerit aerul, o lume nouă ni ai cucerit Tu 
Rege al văzduhului... ş. a. 

Vâzându-1 cât de maiestuos şt sigur plutia în 
aer, conducându-şi cu eleganţă maşina zbură-
toate, sutele de mii de privitori cari îl sorbeau 
cu ochii, îi răspundeau cu puternice urale, la sa
luturile lui din înălţime. 

Acest entuziazm al mulţime! e explicabil. 
Care dintre noi, nu a avut dorinţa să se poată 

ridica In sferele înalte şi să plutiască în văzduh ? 
E o dorinţă instinctivă, care e poate o moştenire 
atavică (după Darwin) de a ne avânta din cătu-
şile care ne leagă de pământ, şi a ne putea bu
cura de libertatea din largul atmosferei. 

Omenirea încearcă din timpurile preistorice ca 
să imiteze pisările în zbor. — Ovid a prins cu 
pana sa maiesrră Ifgenda cu Dedal şl Icar, — 
legendă care In diferite variaţiuni se găseşte la 
mai toate popoarele. 

Bardul nostru Alecsandri ne spune în legenda 
Mănăstirei de Argeş, cum: 

»Mesterii gândea 
Şi ei îşi făcea 

Aripi zburătoare 
Din şlndili uşoare, 
Apoi Ie 'ntindea 
Şl 'n văzduh zbura c 

In tradiţiile legii creştineşti, arhanghelii şi în
gerii sânt prezintaţi in chip de oameni înaripaţi. 

Zborul e dar tot c e omenirea îşi putea închipui 
mai sublim şi nimic mai natural decât dorinţa de 
a realiza acest ideal. 

încercările de a zbura prin propriile noastre 
puteri n'au dus la rezultat. 

S'au întrebuinţat deci toate mijloacele ştiinţei 
şl mecanicei spre împlinirea acestei dorinţe. 

Fraţii Mongolfier,! ne au dat balonul cu aer 
cald Ia 1783. Pilâtie de Rozier şi marchizul D'Ar 
lander au fost cei dintâi oameni cari s'au înăl
ţat cu acest balon Ia 21 Noemvrie al acelui an. 

Aproape în acelaşi timp, profesorul de fizică 
Jacques Alexandre Charles, cu ajutorul mecanici
lor fraţii Robert, consttuiee balonul c u gaz mai 
uşor decât aierul. 

Doi ani, după încercările Iui Mongoüfier — 
locotenentul de geniu Meusnier, a arătat princi
piile după care balonul poate fi dirijat — prin
cipii, cari au putut fi realizate însă abea după 
un secol. 

Fraţii Tissandier, aplicară în anul 1882 puterea 
electrică pentru manevrarea propulsorului reco
mandat de Meusnier. 

Cu doi ani în urmă colonelul Renard aplică 
un nou motor electric balonului >La F r a n c é t . 

Tfnărul Brazilian, Santos Djmont, cu ajutorul 
unui motor c u petrol cârmuieşte balonul său, 
înconjoară de trei ori turnul Eiffel şi câştigă pre-

popoare ei au crezut de cuviinţă să spriji-
nească guvernele fărădelegilor nu în intere
sul patriei, nu în interesul obştesc, ci nu
mai pentru interese egoiste. 

Să se întărească răul în ţară, ea să fie 
împinsă în prăpăstii, dar eu, scumpul meu, 
eu să am mai puţine suferinţe decât ceia-
lalţi, cari sânt condamnaţi împreună cu 
mine — cam aceasta era devisa politicei 
oportune a saşlor. S'ar putea ca o con
cept une politică atât de strâmtă să devină 
propagat distă ? S'ar putea ca ea să cuprindă 
minţele şi inimile unui popor ca cel româ
nesc, care decând s'a trezit n'a cerut decât 
drepturi politice egale pentru toţi? Nici
odată în decursul veacurilor acest popor 
românesc n'a alunecat a pune mai presus 
interesele sale proprii de ale concetăţenilor 
săi de altă limbă, sau de ale patriei, sau de 
ale dinastiei. 

Dacă românii n'au făcut aceasta nici o-
dată, n'au să o facă nici mai ales ^cum în 
momentele când nădăjduiesc a culege roa
dele politicei lor tradiţionale, întemeiate pe 
principii adevărat creştineşti. 

Confratele noitru sas delà Sibiiu înre
gistrează cu mirare schimbarea în atitudinea 
presei româneşti şi este dispus a crede că 
şi politica românilor a suferit o schimbare, 
ea a devenit oportunistă sau este pe cale 
a deveni oportunistă. El nu bagă de seamă 
că în reaitate prin numirea guvernului 
Khuen nu politica românească s'a schimbat, 
ci politica generală a ţării a luat o nouă 
îndrumare. Noi românii nu ne-am mişcat 
nici o linie delà locul nostru, dar toate în 

miul de 100.000 lei oferit de Deutsch (de Moert-
tes). 

Julliot, distins inginer, construeşte dirijabilul 
>Le Jaune* şi apoi »La Patrie*. 

Acest din urmă însă fiind coborît pentru o 
mică reparaţie, în călătoria sa dintre Moisson şi 
Verdun —• e răpit de vânt şi se pierde în 
nuori. 

In focul acestuia s'a construit dirijabilul <La 
Republique*, — care însă n'a fost mai.norocos 
decât predecesorul său. 

»La o cursă de astă toamnă li tare o aripă 
delà hélice, balonul fu sfăş'af, şl se prăbuşi cu 
patru din cel mal distinşi, ofiţeri ai armatei fran
ceze. 

Fraţii Lebaudy construesc dirijabilul »Paxc— 
Acesta s'a aprins în aer la o încercare din 12 
Mai 1902. 

Inginerul Surcouf împreună cu Kapferer con
struesc » Viile de Paris». 

Dirijabilele Franţei sporesc din zl în zl, cu 
toate că mai multe dintr'insele au fost distruse 
prin accidente. 

Germania privia cu gelozie ia numărul cres
când al dirijabilelor franceze, cari în timp de 
răboiu puteau aduce cele mai însemnate ser
vicii. 

De aici să explică marele entuziasm cu care e 
primit contele Zeppelin, în prima sa călătorie Ia 5 
August 1908. 

Dar în mijlocul entuziasmului — balonul fiind 
coborît pentru un mic repaus la Echterdingen 
lângă Stuttgart, luă foc şi în câteva clipe fu mis
tuit de flăcări. 
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guvernul nostru s'au mişcat şi au suferit 
modificări. Toate partidele politice, odinioară 
la aparenţă atât de puternice, pe care se 
răzima politica nefastă a Ungariei şi rând 
pe rând oportunismul săsesc, sânt astăzi 
spulberate în toate regiunile vântului şi ni
mic nu s'a ales din ele decât vai şi amar 
pentru ele şi pentru ţară, care acum se gă
seşte într'o stare afară de lege. 

In aceasta stare de plâns a patriei »Ma-
jestatea Sa imperială şi apostolică regală* 
ne a trimis un om de încredere a sa, care 
să pună statul în lege şi să aşeze politica 
ţării pe temelii noi, temelii, cari corespund 
cu egalitatea de drepturi pentru toţi, cerută 
şi susţinută în toate vremurile de politica 
noastră naţională. 

Ce necesitate era sau ar fi, ca noi să 
părăsim tocmai acum politica noastră tra
diţională, când politica statului se apropie 
de a noastră? Noi am întimpinat fireşte cu 
satisfacţie şi bunăvoinţă guvernul Khuen, 
care propovăduia voinţa Împăratului, dar nu 
ne punem încredere deplină în el, fiindcă 
îl vedem încunjurat de oameni cari au tras 
până aici Ia carul răsturnat şi ne temem să 
nu răstoarne şi noul car. Dacă contele Khuen 
va şti să se apere de amicii săi şi va duce 
în îndeplinire voinţa împăratului fără greş 
atitudinea presei române va deveni fireşte 
şi mai amicală guvernului condus de dân
sul. 

Din contra dacă pretinşii săi amici se 
vor dovedi mai puternici şi vor târî carul 
statului iarăşi în ogaşele vechi aceasta presă 
îşi va face datoria în toată libertatea — 
permisă de procurori — ca şi până aici. 
Poporul românesc şi politica sa tradiţională 
rămân la locul lor neschimbate. Unde este 
în această atiiudine o urmă măcar de o 
politică oportunistă a românilor, ce s'ar ase
măna pe departe numai cu a saşilor? 

Prefecţi no i . »Monitorul oficial« de 
eri publică o nouă serie de numiri de pre
fecţi. In afară de prefecţii a căror numire 

In urma acestei catastrofe In loc de descura
jare, întrega Oermanie ii sare în ajutor, şi In mai 
puţin de o săptămână se adună peste două mi
lioane mărci, spre a se reface balonul şi mai si
gur, şi mai puternic. — In 1909. Zepelin face 
cursa triumfa'ă delà Frankfurt la Berlin. 

Cârma balonului ni-a fost dată deci de secolul 
al douăzecetea mai curând chiar decât ne aş
teptam. 

Cu cât progresa, cu cât se perfecţiona insă 
cârma balonului, cu atât eşia mai bine la iveală 
că balonul nu poate sluji ca mijloc de transport, 
nici măcar sportiv, — din pricina că e prea 
greoi, prea voluminos, prea costisitor şl in ace-
laş timp greu de îngrijit şi de păstrat. 

Balonul poate avea Însemnătatea sa în explo
rări ştiinţifice şi militare, dar nu poate fi menit 
pentru folosinţa publică. 

Campionii aviaţiunei au reluat deci ideia de a 
realiza maşina zburătoare, — idee care pe la 
sfârşitul veacului al nouăsprezecelea fusese pără
sită şi clasată între utopii in rând cu perpetuum 
mobile, pătrătura cercului ahhimia ş. a. 

Colonelul Renard, care construise dirigeabilul 
>La France« precisase încă în anul 1886 că ma
şina zburătoare va putea fi realizată atunci când 
vom dispune de un motor care să nu cântă
rească mai mult decât l 1 ) , k'gr. la un cal putere. 

împlinirea acestei profeţii s'a părut însă prea 
îndepărtată pe-atunci pe când Ia un cal putere 
motorul cu vapor cântărea 100 klgr. 

Prin Introducerea motoarelor cu petrol, cari 
produc puterea direct prin arderea, sau mai bine 
zis piin explozia gazului, greutatea motoarelor 
scade din ce în ce, — astfel că la: 

am anunţat-o în numărul nostru de Vineri, 
au mai fost numiţi: Somogyi István (Târ-
nova-mare), Wieland Sándor (Szepes), Sza-
lovsky Oyula (Trencsén), Becky Emil (Ugo-
csa), Bekássy István (Vas), Purgly Sáador 
(Sabadka), Sziklay Ede (Abauj-Torna), 
Medve Zoltán (Caras-Severin) şi Csaba 
Adorján (Sătmar). 

* 
>Agitátor t s a s . Cu prilejul adunării generale 

din 1908 a societăţii culturale săseşti >Oustav 
Adolf Vereine, studentul universitar sas Alfred 
Graeser a rostit la Şinca-mare un discurs în 
care procuratura a descoperit »agitatle« împo
triva -naţiunii. Tribunalul din Ellsabetopole 1-a 
achitat pe motivul că din declaraţiile martorilor 
nu s'a putut constata agitaţia. 

Curtea de apel din Târgul-Murăşului a casat 
sentinţa de achitare, condamnând pe Oraeser Ia 
o lună închisoare de stat şi 50 de coroane amendă 
In bani. 

Curtea de casaţie, fireşte, a confirmat noua 
sentinţă... 

* 
Un p r o f e s o r c r o a t >patr iot«. Din Agram 

se anun(ă că studenţimea croată a pornit o vio
lentă campanie împotriva profesorului universi
tar Suflai, care, în lecţiunile sale de istorie, vor
bind despre raportul dintre Croaţia şi Ungaria 
vorbeşte ca despre o ţară cucerită «de Ungaria. 

Studenţimea cere îndepărtarea profesorului care 
propagă astfel, de teorii falşe şi declară că în caz 
contrar vor boicota cursurile lui. 

Cine e Jeszenszky? Noul secretar general în mi
nisterul de interne are astăzi 58 de ani. In calitate de 
procuror a susţinut, înaintea curţii cu juraţi din Cluj, 
acuza în procesul «Replicei» (1893), obţinînd con
damnarea lui Aurel C. Popovici Ia 4 ani închisoare 
şi 1000 de cor. amendă şi a lui Nicolau Roman la 1 
an închisoare de şi 600 cor. amendă. 

In anul 1894 a fest numit şef al «secţiei de naţio
nalităţi», create de mim'strul-preşedinte baronul Bánffy, 
dovedind faţă cu noi cea mai mare intoleranţă. A con
dus şi alegerile parlamentare supt Bánffy, (1896) reu
şind să înfrîngă opoziţia kossuthistă, desfâşurînd cel 
mai mare terorism administrativ. 

In anul 1899, ajungînd la guvern Széli, secţia a-
ceasta odioasă e desfiinţată, iar Jeszenszky numit mem
bru al contenciosului administrativ. 

In anul 1897, cu prilejul vizitei regelui Carol al 
Romîniei la Budapesta, Jeszenszky, şeful campaniei de 
prigonire a naţionalităţilor, a fost decorat cu «Steaua 

1900 revine la 100 kgr. motor 3 cai putere 
1903 » » » » » 6 > » 
1904 » > » » » 12 > » 
1905 » » » » » 24 > » 
Şi astăzi dispunem de motoare cari la 45 klgr. 

greutate desvoltă o putere de 25 cai. 
Acest progres al industriei mecanicei, ne în-

dreptăţia să nădăjduim încă de pe la anul 1900 
o cât mai grabnică realizare a maşinei zbură
toare. 

Şi n'au lipsit barba ţi devotaţi aviaţiunei. — 
Aceştia se Impărţeau încă din veacul trecut în 
trei categorii după principiile pe cari le urmăreau 
spre a construi maşlnele zburătoare: ornitopte-
rlşti, helicopterişti şi aeroplanişti. 

Orniptoteriştil înzestrează maşinele lor cu aripi, 
şi stăruie a imita cu ele bătaia din aripi a pa
sărilor. 

Fie că această bătae nu a fost încă prinsă în 
toate fazele ei de formă şl iuţeală, fie că aripa 
mecanică nu s'a putut construi, ca să corespundă 
acestei bătăi elastice şi instantanee : ornitopteriştii 
au obţinut cele mai puţine rezultate practice. 

Helicopteriştii vor să se înalţe în aer şi să 
sboare ca ajutorul helicei. 

Helicea învârtlnduse, se înşurubează in aer. 
Ea poate deci să se înalţe şi să se coboare pre
cum şi să ia direcţiunea şi viteza voită. 

Intre bărbaţii de ştiinţă şi practicieni serioşi, s'au 
asociat la helicopterişti cei mai mulţi inventatori 
amatori şi diletanţi profani. 

Oricine a văzut o moară de vânt îşi poate în
chipui că dacă am învârti aripile morii, cu o pu
tere aplicată pe din lăuntru, pe când aerul e li
niştit, aripile prind vânt cu dosul lor. Ele se in-

Romîniei», între nişte împrejurări cari nici astăzi nu 
sînt pe deplin lămurite... 

Şi acest «prieten» al naţionalităţilor şi mare agent 
electoral Banffyst e chiemat să conducă şi viitoarele 
alegeri parlamentare... 

* 
P r o g r a m u l c o n g r e s u l u i p a n s l a v i s t Viito

rul congres panslavist va ayea Ioc la Sofia Intre 
7 şl 12 Iulie. Programul congresului e acesta: 

1. Situaţia de azi a statelor slave de sud, 
2. Băncile slave. 
3. Expoziţia slavă. 
4. Propuneri privitoare la reciprocitatea slavă: 

convocarea unui congres ştiinţific slav, participa
rea savanţilor slavi la congresele locale sau na* 
ţionale slave, încurajarea relaţiilor dintre acade-
miile şi aşezămintele ştiinţifice slave, studiul şcoa-
leior secundare şl superioare slave, schim
bul de profesori între universităţile slave, or
ganizarea relaţiilor dintre teatrele slave, socie
tăţile de artişti şi a comerţului de librărie; edi
tarea de revit te despre curentele şi stăruinţele li
terare şi ştiinţifice slave precum şi despre pro
gresele ştiinţelor speciale, publicarea unei autologii 
slave şi a unui catalog despre bibliotecile slave 
pentru popularizarea ştlinţdor, unui catalog de 
adrese al savanţilor slavi, societăţi literare ale zia
relor politice şi ştiinţ'fJce, cursuri de reciprocitate 
slavă pentru ziarişti şi studenţi. 

5. Raport despre activitatea congreselor slave 
de până acuma. 

6. înfiinţarea unei societăţi a juriştilor slavi. 
7. Raporturile economice dintre slavii de vest 

cu slavii de ost şi de sud. 

Eu£en Carafa. 
Banca Naţională a României, comerţul 

românesc şi poporul nostru românesc îm
bracă haină de doliu, în urma morţii lui 
Eugen Carada. 

Modest, veşnic neobosit, Eugen Carada 
a fost sufletul primei şi cele mai înalte 
instituţiuni financiare din România, institu-
ţiune de care depinde în mare parte comer
ţul, industria şi finanţele ţării. 

Iată în liniamente generale cariera acestui 
bărbat distins, model de patriot. 

S'a născut Ia Craiova, în anul 1836. Studiile 
liceale şi le-a făcut la liceul Carol 1, fost Cole
giul Naţional din acelaş oraş. După terminarea 

şurubează aşazicând în aer, au deci tendinţa de 
a trage din loc şt a zmulge sulul de care sânt 
prinse. 

Dacă am aplica aripile în vârful morii, şi le-am 
învârti în plan orizontal, ele tind a sălta coperişul 
morii în sus. 

Inchipulndu-ne deci un motor destul de pu
ternic şl uşor în acelaş t imp/ş i înhâmându-1 Ia 
una sau mai multe perechi de hélice, cari au 
forma aripilor morii de vânt: avem maşina zbu
rătoare: »Helicoptera«. 

Helicopteriştii, îndată ce II-s'a pus la dispoziţie 
motorul dorit, — şi-au putut începe încercările, 
— se convinseră despre aceea ce se putea pre
vedea de mat înainte: 

1. Că spre a se înălţa şi a se susţine în aer 
se cheltueşte o putere considerabilă. 

2. Că la cel mal mic defect al maşinei, întregul 
aparat cade brux, ca o pasăre împuşcată, suferind 
toate urmările nenorocirei. 

Din aceste conslderaţiuni, după încercările de 
altcum destul de reuşite, a scăzut entuziasmul 
exelicopterişti lor şi s'au dat tot mai multă aten
ţiune aeroplanelor, cari [cu ,̂ timpul din urmă au 
şi repurtat v cioria. 

In cele ce urmează mă voi ocupa deci mai 
pe larg cu aeroplanele. 

Urmând clasarea maşinelor zburătoare; — >ae-
roplanuU l-am putea numi. 

»Hellco-ornitopter*, — fiind înzestrat şi cu 
helice şi cu aripi. 

Dacă nu s'auputut imita In mod mecanic zborul 
prin batere de aripi, s'au putut studia, şi recon
stitui plutirea păsărilor în aer cu aripile întinse. 

(Va urma.) 
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! studiilor liceale plecă la Paris, unde a urmat 
cursurile din College de France. S'a reîntors în 
(ară ia 1860 şi mult timp a fost director al zia
rului Românul.^ 

La 1866, după suirea pe tron a regelui Carol, 
Eugen Carada a fost ales consilier comunal în 
Bucureşti şi ajutor de primar al capitalei. La 
1867 a fost ales deputat al colegiului al treilea 
de Ilfov. Camera, drept recunoştinţă a vredniciei 
sale, Fa ales printre secretarii săi.' 

A luat parte la mişcarea delà 1870 din Ploieşti 
— când cu republica de o zi — fapt care i-a 
atras darea în judecată. A fost însă achitat. După 
potolirea spiritelor Eugen Carada s'a stabilit la 
Paris, ocupându-se timp de mai mulţi ani cu 
comerţul. 

Eugen Carada, împreună cu Dimitrie Sîurdza, 
Ion Kîl lndru şi Eugeniu Stătescu au luat parte 
activi la regulamentarea administraţiei căilor fe
rate române. A fost membru în consiliul admi 
nlstrativ al acestui serviciu în anul 1883. 

Guvernul lui Ion C. Brătianu 1 a numit Ід 1881 
director şi guvernator al Bănceî Naţionale a Ro
mâniei, mandat, pe care el 1 a refuzat, nevrând 
si se simtă îndatorat fiţă de guvern. Doi ani 
mai târziu însă, el a primit această funcţie, fiind 
chfmst de acţionarii Băncei Naţionaie. Di-atund, 
adecă mai bine de un sfert de veac, Eugen Cu-
rada şi-a consacrat întreaga activitate pentru pro 
sperarea Băncei Niţlonale, a cărei desvoltare i-se 
datoreşte în mare parte lui. 

Pe lângî activitatea Iui de financiar distins, 
Eugen Carada a scris şi următoarele cărţi : 

/. Evreii, anii de pribegie şi ministerul Brătianu. 
2. Intrigile Rusiei în România. 
3. Propaganda rusească în Orient. 
El a făcut parte din comitetul secret româno-

bu'gar, care lupta pentru indfpîndenţa celor două 
popoare, după cum se constată dintr'un act ofi
cial buigíresc de curând publicat. Atât scrierile 
Iu', cât şi faptul că a fost membru în acel co
mitet ne arată părerile de cari era condus faţă 
de Rusia. 

A fost prieten intim al Iui I. C. Brătianu, 
căruia i a stat Ia timp de nevoie totdeauna în 
ajutor cu sfaturile sale. 

Deşi ajuns la o situare atâta de strălucită, 
Eugen Carada nu şi a uitat nici odată de cei 
rămaşi în urmă. A fost un însufleţit sprijinitor 
al cauzei naţionale, un luptător distins, cu vorba 
şi cu fapt?, el ideatu rui nostru. 

Senatul şi moartea lui Carada. D. dr. Rîmni-
ceanu: Mie mi-a fost sortit să vă aduc o tristă veste: 
am pierdut pe unul din cei mai remarcabili bărbaţi 
de stat ai Romîniei moderne, colaboratorul lui Ion 
Brătianu şi al lui Costache Rosetti, după ce fusese 
elevul lor. Om care fugea de reclamă, el a fost ini
ţiatorul răscumpărării drumurilor de fier, cel care a 
dat ideea să se dea construirea unor linii regimentelor 
de geniu. Fără să fi fost soldat, Carada a făcut răz
boiul din prima pînă în ultima zi. Alături de Ion 
Brătianu el făcea în războiu pe intendentul, pe servi
torul, fără a lua nici un ban indemnitate. Ei a fost 
tipul adevăratului patriot. După războiu, cu mare 
greutate a primit să intre la Banca Naţională, unde a 
muncit nu ca un director, ci ca un simplu impiegat. 
Lui i se datoreşte finanţele romîneşti, lui i se dato
reşte consolidarea creditului romîn pe pieţele străine. 
A fost un protector al comercianţilor romîni, pe mulţi 
a scăpat de falimente. Carada era un democrat şi un 
om drept. 

A contribuit la ridicarea fabricei de hîrtie »Letea«, 
pe care a scăpat o de un dezastru. Carada era de o 
dărnicie rară ; făcea bine însă fără să ştie nimeni. 
Rare ori se va găsi un caracter ca al sau. Trebue să 
aducem omagiul nostru celui care s'a dus. 

D. general Budişteanu: De sigur că toţi ne asociem 
Ia sentimentele de regret exprimate de d. Dr. Rîmni-
ceanu. 

D. A). Constantinescu : Guvernul se asociază Ia cu
vintele bine simţite exprimate de d. Dr. Rîmniceanu 
pentru pierderea lui Eugen Carada, omul de bronz 
care şi-a închinat toată viaţa sa pentru desvoltarea 
Romîniei moderne. 

D. Neron Lupaşcu a făcut apoi propunerea că Se
natul să fie reprezentat printr'o delegaţie Ia înmor-
mîntarea lui Carada. Se admite. 

Camera şi moar tea Iui Carada. D. Preşedinte: 
Cu adîncă părere de rău aduc la cunoştinţa adunărei 
pierderea unui fost membru al ei, Eugen Carada, 
membru al partidului liberal, un bărbat care a luat 
parte activă la cele mai însemnate acte ale renaşterei 
Romîniei, şi a fost întotdeauna în fruntea mişcărei de 
liberare a economiei tarei, — al cărui devotament 
pentru toate chestiile publice n'a avut egal decît mo
destia sa. 
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Cred că voi fi interpretul d-voastră, trimiţînd fami
liei condoleanţele Adunărei. 

D. Torna Stelian, ministrul justiţiei: Guvernul se 
asociază Ia cuvintele rostite de d. preşedinte, în ..u-
mele Adunărei, şi deplînge pierderea bărbatului al 
cărui nume va rămînea legat de acela al celei mai mari 
instituţii financiare a noastră, de actele mari ale isto
riei noastre contemporane, şi de instituţiile de cultură 
din toate părţile locuite de romîni. 

CONVOCARE. 
Conform dispoziţiunilor statutare prin 

aceasta convoc adunarea generală a Aso-
ciaţiunii din Arad pentru cultura poporului 
român pe zilele de 18 şi 19 Februarie v. 
(3 şi 4 Martie n.) a. c. 

Ordinea de zi : 
Ziua primă, Joi în 18 Februarie v. (3 

Martie n.), în sala festivă a casei oraşului 
din Arad. 

/. Deschiderea adunării generale la orele 
10 si jumătate a. m. 

2. Discurs rostit de Vasiie Ooldiş, prim-
directorul Asociaţiunii. 

3. Discursul reprezentantului Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român. 

4. Discursul reprezentantului Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru ro
mân. 

5. Raportul general al direcţiunii despre 
gestiunea anului 1909 ~ 10. 

6. Raportul despre starea financiară a 
Asociaţiunii. 

7. Raport despre biblioteca Asociaţiunii. 
8. Alegerea unei comisiani de 3 pentru 

înscrierea de membrii noi. 
9. Alegerea unei comisiuni de 5 pentru 

cenzurarea rapoartelor direcţiunii. 
10. Ion I. Creangă, disertaţie de /. Mon

tani. 
11. închiderea şedinţei. 
Ziua a doua, Vineri în 19 Februarie vi 

(4 Martie n.) în sala festivă a seminariulu* 
diecezan. 

/. Deschiderea şedinţei la orele 10 a. m. 
2. Verificarea protocolului şedinţei prime. 
3. Referada comisiunii pentru înscrierea 

membrilor noi. 
4. Referada comisiunii exmise pentru cen

zurarea rapoartelor direcţiunii şi propune
rile acestei comisiani. 

5. Eventualele propuneri şi interpelări. 
6. Alegerea biuroului Adunării generale 

pe noul period cu 3 ani, conform %-ului 12 
din statute. 

6. Alegerea direcţiunii pe anul 1910—11. 
8. închiderea adunării. 
Rog pe toţi membru Asociaţiunei şi pe 

toţi sprijinitorii şi binevoitorii culturei ro
mâneşti a se prezenta la această adunare. 

Arad, 12125 Februarie 1910. 
Ioan I. Papp, 

Episcopul Aradului, 
preşedintele Asociaţiunii din Arad 
pentru cultura poporului romîn. 

Scrisori din Paris. 
Ploaia . — Teatrele. — Un restaurant într'a-
d e v ă r paris ian. — Generozi tate . — La 5 , 

la c e a i . . . 

Plouă mereu. O ploaie de primăvară, fără 
sgomot. Sena e Ia acelaş nivel; n'are deloc de 
gând să scadă. Primejdia însă a trecut. Tempe
ratura e caldă. 
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Teatrele îşi schimbă afişul Piese noui se ve
stesc pretutindeni. Doi autori dramatici stau 
de vorbă, în ploaia care cade. 

— Ar fi vremea să scriem o piesă nouă... 
— Da. 
— Să căutăm una de actualitate. 
— »Inundatiile«. 
— Nu. Au trecut. Ş'apoi, e prea trist subiectul 

ăsta. 
— Să s :riem despre Pataud, şeful sindicatului 

electricianilor... 
— Nu. Ne stinge lumina, în seara de repre

zentaţie. 
— Atunci ce piesă de actualitate vrei să scriem? 
— »Ploaia«! 
— Mersi ! Ar cădea în fiecare seară ! 

Rue Tiqueton e o ulicioară îngustă, în împre
jurimile bulevardului Strasbourg. Două rânduri 
de case, înalte şi înegrite de fum, cu ferestre 
searbede în dosul cărora fâlfăe cu tristeţă nişte 
biete perdele de pânză, opreşte aerul să pătrundă 
în stradă. Intre streşinile petecite, cerul abea se 
zăreşte când e albastru. 

Un fum înecăcios se târeşte în orice ceas, de- . 
alungul trotoarelor. La ora prânzului şi seara, 
după apusul soarelui, un grup compact de cas
chete mişună pe îngustul drum. Sânt lucrătorii 
ce es de prin uzine ; rue Tiqueton e o stradă de 
lucrători. 

M'a vestit un parizian că dacă vreau să văd 
ceva interesant n'am decât să intru, pe vremea 
prânzului, într'unul din micile birturi din rue Ti
queton. Aşa am făcut. 

Intr'una din zilele trecute, am deschis uşa u-
nuia din acele restaurante. Un vuet de cuvinte, 
întretăiat de sgomotul tacâmurilor ce se ciocnesc, 
şi de chiote de râs, îmi izbiră auzul. Birtul era 
plin de lume. Lucrătorii mâncau rasol şi beau 
vin roşu discutând cu animaţie. Pe feţele tutu
rora veselie şi voie bună. Am căutat din ochi 
un locşor gol Ia o masă; l'am găsit. Şi m'am 
aşezat în faţa unui tînăr lucrător robust, ce gusta 
cu mare poftă dintr'o mâncare cu cartofi. 

Eram jenat; mi-se părea că privirile tuturora 
se vor întoarce spre mine. Costumul de o cro
ială modernă pe care-1 purtam, mă stingherea. 
Nimeni însă n'a luat seama la mine, nici lucră
torul la masa căruia m'am aşezat; a zîmbit cu 
simpatie la urarea mea de ziua bună şi a urmat 
să mănânce, fără să se mai ocupe de mine. 

Am poruncit şi eu o supă, un rasol, pâine şi 
o sticluţă cu vin. Mâncarea era delicioasă; tacâ
murile erau de tinichea, dar strălucitor de curate. 
Pe cinstea mea, am mâncat cu mare poftă. In 
jurul meu lucrătorii vorbeau de Chantecler. Ş'am 
fost uimit de pătrunderea şi cunoştinţa literară a 
acestor oameni săraci şi nevoiaşi. 

Deodată, vecinul meu, lucrătorul îşi ridică pri
virea de pe farfurie şi o aţinteşte îndelung pe 
faţa mea. îmi isprăvisem ultima bucată de rasai 
şi la întrebarea chelnerului dacă mai doresc ceva, 
am răspuns că nu. Tînărului muncitor i se adu
sese tocmai un biftec gustos. Şi fără să-mi dau 
seama ce face, aiurit, neavând vreme să mă opun, 
îl văd că tae jumătate din friptura ce o avea 
dinainte şi o pune pe farfuria mea cu un zîmbet 
blând, cu o privire limpede şi schinteind de ge
nerozitate. 

Am îngânat câteva cuvinte fără şir, din cari 
lucrătorul a înţeles că 1 întrebam de rostul acestei 
dărnicii. Şi atunci, clipind din ochi cu indulgenţă, 
îmi spuse cu un alt zîmbet pe care voia să-1 
facă şiret: 

— Mă rog... mă rog, nu te jena. Ţi-s'au ispră
vit paralele, hei?... 

— Ba nu... îi răspunsei tot atât de uimit ca 
înainte. 

— Ascultă, urmă el, punându-mi mâna pe 
umăr... nu te jena, zău, că n'ai de ce să te je
nezi; că doar oameni sântem şi trebuie să ne 
ajutăm. 

— Drept cine mă iei ? îl întrebai atunci zîm-
bind la rândul meu. 

— De!... pari un artist, sau aşa ceva, care 
şi-a isprăvit banii. Ehei^ domnule, câţi n'am văzut 
eu de seama d-tale!... De sigur eşti un om din 
lumea bună, dar sărac. In orice caz eşti un in
telectual. 

Crezi d-ta că noi nu cunoaştem omul de pe 
faţă ? Nu e greu să ghicesc că nu faci parte din 
lumea noastră. Vezi d-ta intelectualii şi artiştii 
sânt gloria Franţei; Ia început sânt ei săraci, 
că aşa li-e soarta, dar mai târziu cine mai e ca 
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ei?... Dar mănâncă friptura, domnule, că se ră
ceşte — încheie el dându-mi pilda. 

N'am vrut să-l jignesc şi am început să îmbuc 
din biftek. Un zîmbet uşor îmi flutura pe buze. 
L'am întrebat: 

— Eşti sigur de cele ce spui? 
— Dacă n'ar fi aşa, ce ai căuta d-ta, om ele

gant, printre nişte bieţi lucrători ca noi, într'un 
birtuleţ unde se plăteşte 60 bani dejunul?... Dar 
nu eşti singurul, dragă domnule. Mai alaltăeri 
au venit aici să prânzească un domn cu barbă 
neagră, foarte distins, cu redingotă şi joben.. 
Trebue să fi fost un medic... 

N'am răspuns nimic, ci am urmat să mănânc. 
In jurul meu lucrătorii urmau să discute politică, 
literatură, artă... Nici o privire pesomorâtă Ia a-
dresa mea, nici măcar o privire curioasă şi je
nantă. Mi-am plătit dejunul — 55 de bani cu vin 
cu tot — şi luându-mi rămas bun delà generosul 
meu vecin, am ieşit, uimit şi mişcat de cele vă
zute. 

O ! poporule parizian, eşti fără îndoială cel 
dintâi popor din lume! 

Acelaş prieten, care ţine să-mi arate Parisul în 
toate colţurile sale, m'a dus a doua zi la 5 cea
suri seara, într'un restaurant elegant din fobur
gul Saint-Honoré. La primul etaj al restaurantului, 
într'o sală luxoasă, unde sgomotul paşilor e 
înăbuşit de covoarele groase, o lume extrem de 
elegantă, îşi lua ceaiul în servicii de argint şi 'n 
ceşti japoneze. Bărbaţi foarte puţini. în schimb, 
multe femei, cari nu sunt nici din aristocraţia 
Parisului dar nici din aşa numitul »demi-monde«. 
întreţinute bogate, actriţe, văduve tinere, publi
ciste, — îşi luau ceaiul convorbind. 

Aici n 'o să-şi împartă nimeni biftekul cu d-ta 
— îmi zise prietenul — dar ceia ce poţi găsi 
aici,e o prietenă... Când vei avea de gând să 
faci dragoste cu o adevărată pariziană, vino aici, 
aşează-te într'un colţ, şi uită-te la vr'o frumoasă 
care-ţi va plăcea mai mult. Să te uiţi foarte po
liticos şi foarte obraznic în acelaş timp. Apoi, 
să-i trimiţi cartea de vizită, plină de vorbe mă
gulitoare şi să-i ceri o întâlnire, pe a doua zi, 
tot aici. Fii sigur, că are să vie. Să nu-i spui 
însă că o să!scrii în » Tribuna* despre întâlnire, 
fiindcă te-ai esters pe bot : ~ parizienile noastre 
sânt foarte discrete!... 

Tristan. 

Sărbătorirea lui Maiorescu 
la Viena. 

— Raport telegrafic. — 

Astăzi Luni, 15/28 Februarie, distinsul 
profesor şi critic român d. Titu Maiorescu, 
unul dintre întemeietorii criticei ştiinţifice 
române şi neobosit muncitor pentru răs
pândirea culturei române, — a împlinit 
vrâsta de 70 de ani. 

Din acest prilej, societatea » România 
Jună« din Viena a ţinut sa aducă tributul 
său de recunoştinţă acestui neasămuit edu
cator şi luminător al celor cari i-au ascultat 
glasul plin de vrajă... 

Despre serbările din Viena primim ur
mătoarele telegrame: 

Viena , 28 Februáré. Ieri, Duminecă, Ia orele 
3 şi jumătate a avut Ioc in localităţile societăţii 
iRomânia Jună< o şedinţă literară festivă cu care 
prilej s'a desvăiit tabloul lui Maiorescu, pictat de 
studentul Lavric (?). 

Şedinţa a fost deschisă Ia orele 4 în faţa unei 
numeroase şi distinse asistenţe. Au fost repre-
zintate societăţile »Junlmea« şi >Dacia< din Cer
năuţi, >Petru Maior< din Budapesta. 

Intre alţii am remarcat pe profesorii universi
tar] Teclu şi Urban Jarnik, cu fiul său. 

îndată după deschiderea şedinţii, între aplauze 
unanime profesorul universitar Meyer-Lübke a 
fost proclamat membru de onoare al societăţii. 

Discursul festiv a fost rostit de studentul bu
covinean Marmeliuc care a arătat însemnătatea 
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mare a lui Maiorescu pentru critica şi cultura 
română. 

Viena, 28 Februarie. Astăzi, la orele 
12, avut loc o nouă şedinţă la universitate 
în seminarul romanic. 

Dl Dr. Ilie Bacinschi şi-a desfăşurat, în 
limba germană, conferinţa despre Maio
rescu. 

La această şedinţă în afară de colonia 
română au asistat profesorii universitari 
Meyer-Lübke, Urban Jarnik şi numeroşi 
studenţi germani. 

Conferenţiarul e fost viu aplaudat 
Viena, 28 Februarie. Mâine Marţi, la orele 12 

a. m. va avea Ioc un matineu festiv în sala mare 
a dietei provinciei a Austriei-de-jos, şi preda
rea diplomei de membru onorar oratorului 
festiv dlui consilier aulic prof. univ. Dr. Wilhelm 
Meyer-Lübke. 

Seara Ia orele 8 va avea loc o convenire so
cială în otelul Riedhof. Oratorul festiv va fi dl 
Dr. Mihai Popovici. 

Starea lui Lueger. 
— Ult imele cl ipe. — 

Toată lumea, dimpreună cu celebrităţile 
medicale din Viena admiră puterea de re
zistenţă extraordinară a primarului Lueger. 
De cinci zile medicii aşteaptă clipă de clipă 
catastrofa finală şi puterea de voinţă a bol
navului alungă de lângă pat moartea. 

Puterile îi slăbesc însă şi în curînd ma 
rele bolnav va cădea înfrînt... 

Ziua de ieri. 
Viena, 27 Februarie. Aseară s'a publicat ur

mătorul buletin medical : » Temperatura 37,5, pul
sul 94, funcţiunea inimii mai slabă decât ieri ; 
bolnavul refuză orice nutriment. Starea foarte 
primejdioasă*. 

Azi dimineaţa, temperatura s'a urcat la 37.9, 
iar pulsul a căzut la 88. Funcţiunea inimii a ră
mas neschimbat slabă. 

Viens, 28 Februarie. Noaptea de Du
minecă spre Luni a fost noaptea cea mai 
grea pentru toţi cei din jurul bolnavului. 
Anturajul primarului aşteaptă fiecare clipă 
catastrofa finală. Lueger zace într'o stare de 
soma letargic, din care tresare numai d n 
vreme în vreme, pentru a şopti cuvinte ne
înţelese. Apoi recade în amorţeala de mai 
nainte. Face uneori mişcări convulsive, ca şi 
când ar voi să se ridice în pat, dar pute
rile п:Л mai îngăduie nici o mişcare ho-
tărîtă. 

Liturghie românească. 
Viena , 28 Ftbruare. 1er! Duminecă, preotul 

militar român Dr. Virgil Cioban a oficiat In ca
pela română gr. ort. o liturghia pentru însănăto-
sarea lui Lueger. 

A asistat aproape întreaga colonie românească 
din Viena. 

Viena , 28 Februáré. Astăzi la orele 11, 
profesorul Neusser 1-a examinat pe bolnav 
şi a constatat că respiraţia a devenit foarte 
superficială. Tensiunea arterială a scăzut. 

După amiazi, a avut loc o nouă consul-
taţiune medicală. 

Bolnavul e într'o continuă stare de a-
patie. 

Momente luc ide 
Din vreme în vreme, Lueger îşi recâştigă con

ştiinţa şi face glume. Azi a întrebat pe medici 
care e deosebirea Intre cele patru facultăţi. Me
dicii n'au ştiut sä i răspundă. 

Lueger le-a răspuns el, vesel. 
» Facultatea juridică ii des br s că pe oameni, fa

cultatea de medicină Ii omoară, facultatea teolo
gică îi îngroapă, iar facultatea filozofică nu ştie 
să spună pentruce există omuI!< 
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Zâmbind, Lueger s 'a adresat apoi din nou 
medicilor săi: 

»Nu, ceiace am spus despre facultatea de mţ-
dlcinâ a fost numai glumă*. 

Apoi a adurmit din nou. 
Maj. Sa şi Lueger. 

Viena, 28 Februarie. Mâine avea să a i 
loc la Schönb unn, cu prilejul consiliului 
comun de miniştri, un mare dineu dat de 
împăratul. 

împăratul a contramandat dineul, invo
când motivul agravării bolii primarului 
Vienii. 

Viena, 28 Februarie. La orele 4 d. a., prelatul 
Schöpfer 1 a vizitat pe Lueger. Venind delà bol
nav, a spus că orice speranţă e pierdută. 

A făcut mare senzaţie că deputatul socialist ! 
Schuhmeier, unul din vrăşmaşii politici cel mai 
înverşunaţi al bolnavului, a venit In persoani 
pentru a se informa despre starea lui Lueger. 

Ultima oră. 
Viena, 28 Februarie. Lueger continuă a 

dormita. Medicii sânt necontenit lângă pa
tul lui. 

Delà orele 4 numai pe câteva clipe şi-a 
recâştigat conştiinţa. 

Consilia comun de miniştri. 
D. Justh începe campania electo

rală. 
— Situaţia polit ică. — 

Arad, 28 Februarie. 

Membrii guvernului au fost ieri toţi la 
Viena pentru a participa la un consiliu co
mun de miniştri. S'au discutat mai ales 
chestii din politi a externă, convenţiile va
male şi contele Aehrenthal a iniţiat pe noii 
miniştri unguri în tainele politicei externe. 

Mai interesant e ce s'a petrecut în ţară. 
Partidul kossuthist al dlui Justh a făcut în
ceput 1 oficial al campaniei sale de agita
ţie electorală. 

S'a ţinut o »mare« adunare de popor la 
Mohács unde d. Justh s'a prezintat cu o-
bişnuita-i suită de deputaţi. Dînsul şi-a ales 
un loc cam ominös de unde începe cam
pania. Trebuie să тге izbească puţinul inte
res ce se arată pretutindeni pentru opoziţia 
ungurească. 

Apatia, oboseala şi desgustul par a fi 
cuprins până şi pe alegătorii unguri pentru 
»lupta naţională* fără sorţi de izbândă. D. 
Justh e socotit ca om cinstit dar naiv şi 
fără dibăcie politică. Partidul Iui e lipsit de 
un stat major de oameni valoroşi, e o adu
nare de nulităţi şi ahtiaţi după putere. Sin
gura lui notă simpatică e lupta pentru 
votul universal cu care poate să mai atragă 
mulţimile pe partea Iui, dar fireşte numai 
mulţimile ungureşti, căci cât despre noi, ne
am pierdut He mult încrederea în felul cum 
vrea să realizeze votul universal. 

D. Justh ia Mohács . 
Partidul dlui Justh şi a început turneul de agi

taţie prin ţară. Primul popas a fost Ia Mohi :s . 
Pretextul a fost darea de seamă a deputatului de 
Mohács Ferdinands Béla, după care a vorbit 
Justh. 

Pe o -arte а ţării, a zis dânsul, azi egoismul 
şi goana după câştig au pus stăpânire. Mulţi 
caută azi numai interesul lor egoist, puterea, şi 
nu vor să servească interesul obştesc. Apelează 
Ia alegători ca să respingă la alegeri pe amăgitori 
cari vor s ă i clintească în credinţa lor cătră 
principiile partidului independenţii. Nu se cuvine 
să vorbesc despre mine, zice dl Justh, dar am dat 
o pildă care ar trebui urmată de toţi oamenii 
politici unguri. Am părăsit cea dintâi situaţie din 
cameră şi am respins puterea pentru principii. 
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Ciad e'a dat coaliţiei puterea, acum patru ani, 
«'i8cut greşeala câ realizarea votului universal s'a 
QK edînţat In шііпі rele, clei s'a dat unui om 
cireaici-oaatâ' nn a fost aderentul iui. Activitatea 
IT-iştilor a fost dezastroasă pentru ţară şi va fi 
ţi pe viitor dezastroasă. 

Ni-s'a făgăduit în schimbul votărei cvotei mâna 
liberă în chestia băncii. Am votat sarcinile m 
•uai credinţă, iar când am cerut banca, ni s'a 
răspuns că coroana e contra ei. Astfel s'a nă
scut conflictul dintre coroană şi naţiune pentru care 
toartă vina sfătuitorii coroanei, d. Wekerle şi to
varăşii lui cari au făcut coroana să creadă că 
kanca autonomă e dorinţa unei mici grupări de 
26-30 de oameni. 

Când am fost chemat la împăratul, mi-s'a pro
pus să mi-se dea puterea, dacă mă voi Iăpăda 
de principii, dar am respins-o. A fost greşaia 
eoaliţiei că a primit puterea fără nici un drept 
taschimb. Acuma Viena încearcă din nou un gu
vern ca al lui Fejérváry ca prin el să ne silească la 
o nouă pace fără condiţii, ca acum patru ani. 
Dar nea fost de-ajuns odată. Acum vom lupta 
din toate puterile. Nu va fi pace aici până nu 
vom avea neatârnarea economică, banca autonomă 
şi votul universal (Aplauze). Vom combate orice 
juvern care nu va realiza amândouă dorinţele 
acestea. 

După celelalte discursuri s'a hotărît din nou 
candidatura vechiului deputat Ferdindndy. 

In 2 Martie d. Justh va merge la Sátoralyaujhely 
cu partizanii săi unde va ţine a doua adunare. 

Miniş t r i i u n g u r i Ia Viena . 
Viena, 28 Februarie. (Delà corespondentul no

stru). Primul-ministru contele Héderváry a sosit 
eri la Viena pe două zile. După el au venit şi 
ceilalţi membri ai cabinetului. D. Héderváry 
va fi primit mâne Marţi în audienţă la M. Sa 
împăratul. D. Héderváry a tras la Grand Hotel. 

Cons i l i u c o m u n d e min i ş l r i . 
Viena, 28 Februarie. (Delà coresponden

tul nostru) Dimineaţa la orele 8V 2 primul 
ministru Khuen-Héderváry a vizitat pe mi
nistrul de finanţe d. Lukács. 

La orele 9 dimineaţa primul ministru a 
avut o consfătuire cu ministrul de comerţ 
Hieronymi, cu d. Lukács, şi cu Serényi m'nis-
trul de agricultură. 

La orele 10 a început consiliul comun 
de miniştri. Au azistat, afară de toţi 
miniştrii unguri, miniştrii comuni Aehrenthal 
Schönaich şi Burian, apoi primul ministru 
austriac d. Bienerth şi d-nii Weisskirchner 
Bilinski, Pop. Conferinţa a durat delà 10 
până la orele 2 fără un sfert, adică aproape 
patru ore. S'au desbătut chestii de ordin 
politic şi economic, convenţiile comerciale cu 
România, Serbia, Turcia, Muntenegru şi 
Grecia şi relaţiile comerciale cu Argentina 
şi Mexicul, fără a se lua hotărîri definitive. 

După aceasta ministrul de externe con
tele Aehrenthal a informat pe miniştrii pre
zenţi asupra situaţiei politice externe şi a-
supra relaţiilor monarchiei ;eu străinătatea. 

D. Lukács s'a întors azi la Budapesta. 
D nii Khuen şi Apponyi rămân în Viena 
unde mâine primul-ministru va fi primit la 
împăratul. 

Manifes tu l p a r t i d u l u i i n d e p e n d i s t . 

Partidul independist de supt şefia lui 
Justh s'a adresat şi el cătră » naţiune « in
tr'un manifest lung, publicat în organul par
tidului » Magyarország «. Justhiştii apelează 
la popor, solicitându-i sprijinul întru «apă
rarea drepturilor atacate ale naţiunii*. 

Manifestul se ocupă, în rândul întâi, cu 
nenorocita chestie a băncii. Partidul stăruie 
pe lângă înfiinţarea băncii autonome, »a 
cărei realizare nu Maj. Sa a zădărnicit o, ci 
intrigile politicienilor 67-işti« ; cere înfiinţa
rea ei pe ziua de 1 Ianuare 1911, iar pe 
ziua de 1 Ianuare 1917 cere decretarea in
dependenţei vamale. Manifestul înşiră în 
sprijinul cererii acesteia cunoscutele argu

mente răsuflate: ridicarea cotei cheltuielilor 
comune, dorinţa majorităţii ţării, dreptul na
ţiunii Ia bancă autonomă etc. 

Despre chestiile militare nu se face po
menire, fiindcă înainte de toate trebuie re-
zolvite chestiile economic. 

In ce priveşte chestia reformei electorale, 
partidul se declară aderent al votului uni
versal, fără să pomenească, însă, de votare 
secretă. 

» Partidul nostru — zice acest manifest — a 
stăruit pentru votul electoral universal şl egal 
încă înainte de ce chestia aceasta ar fi fost adusă 
In discuţie de cătră Maj. Sa. Zeci de ani a luptat 
pentru realizarea acestui vot. Durere, rigiditatea 
şl dorul de-a parveni al partidelor 67-iste au ză
dărnicit orice progres pe acest teren. 

»Inainte cu patru ani, partidul independist s'a 
aliat cu celelalte partide, primind guvernul, mai 
ales din motivul ca să realizeze votul universal. 
Alcătuirea proiectului de lega şi-au rezervat o 
conducătorii partidelor 67-lste. Durere, Insă, par
tidul 48 ist s'a înşelat ş! In chestia aceasta, fiind
că au trecut nu numai ce] doi ari fixaţi înainte 
pentru coaliţie, ci au trecut aproape 4 ani şi re
forma nici astăzi nu e introdusă... Partidul inde
pendist a declarat cu toate prilejurile că In orice 
clipă e gata să şl dea concursul pentru Introdu
cerea votului electoral universal şi egal... 

»In chestia aceasta, Insă partidul condamnă in
troducerea pluralităţii, care e o violare a prînci 
piului egalităţii politice şl oferă favoruri numai 
oligarhiei şi plutocratici*. 

» Partidul independist condamnă In acelaş timp 
toate tendinţele retrograde ce se manifestă pe te
renul acestei reforme — In interesul unul sistem 
politic corupt, care întotdeauna s'a bazat pe spri
jinul naţionalităţilor (?) şi şi-a câştigat partizani 
prin corupţie şi volnicie. Această politică n 'a voit 
să statornicească pacea naţiunii şi ordinea publică 
de sfat şi alipirea sinceră cătră statul ungar a 
tuturor cetăţenilor de orice limbă, — Introducând 
instituţiuni corespunzătoare, ci a încercat să câş
tige naţionalităţile printfo administraţie coruptă 
şi un sistem bine organizat de agenţi electorali... 
Chiar de aceia stăruim ca votul electoral univer
sal şi egal şi nemijlocit să se Introducă fără 
amânare...* 

Manifestul încheie cu declaraţia că » na
ţiunea maghiară trebuie scăpată din pragul 
asupririi şi al exploatării... ca pe viitor să 
nu fie sute de mii de cetăţeni nevoiţi să 
ia în mână toiagul pribegiei...* 

Adunarea generală 
a „Reuniunii Femeilor Române'1 

din Arad. 
Arad, 28 Februáré. 

Ieri d. a. la ora 5 s'a ţinut în saloanele 
d-nei Aurelia Beleş, soţia dlui notar public 
îoan Beleş, adunarea generală a Reuniunii 
femeilor române din Arad. 

Adunarea a fost precedată de o şedinţă 
a comitetului Reuniunii supt preşedinţia 
d nei Letiţia Oncu. 

Adunarea generală a fost prezidată de 
d n a Aurelia Beleş, preşedinta Reuniunii. 
Notar d. Sever Bocu, secretarul Reuniunii. 

S'a înfăţişat un frumos număr de doamne, 
dintre cari am remarcat pe d-na Aurelia 
Beleş, d-na Letiţia Oncu, d-na Vasile Beleş, 
d-na Vasile Papp, d-na Iustina Şerban, d n a 
Eugenia C. Pop, d n a Elena Ooldiş, d-na 
Livia Vuia, d na Lucreţia Herbay, d-na 
Adriana ispravnic, d n a Octavia Ciuhandu, 
d-na Virgil Antonescu, d-na Petru Vasilon, 
d na FJorica Popovici, d-na Constanţa La-
zar, d n a Sofia Mihulin, d n a Cornelia Ja
cob, d-na Rozália Marşieu, d-şoarele Hor-
tense Bogdan, Hermina Ciorogar, Flora 
Bonts, Aurelia Păcurar, Alexandrina Po
povici. 

D-a Aurelia Beleş deschide adunarea 
rostind o mică dar călduroasă alocţiune : 

— Vă mulţumesc doamnelor şi domnilor — a 
zis d-na preşedintă, —pentru deosebita interesare ce 
«ţi dovedit faţă de Reuniunea noastră şi scopul 
măreţ ce-1 urmăreşte: a edifica şcoala de fetiţe. 
Cu plăcere vin a vă raporta, că comitetul nostru 
în frunte cu mult stimata doamnă Letiţia Oncu, 
a desfăşurat un zel extraordinar, încoronat de un 
succes care ne pune !n uimire, pentru întruparea 
Idealului nostru. Spune că comitetul va prezintă 
un raport amănunţit despre activitatea sa. Vor
bind despre şcoala de fete a z i s : 

— Ce nobil şi măreţ lucru e pentru noi şcoala 
aceasta, care va avea meniţiunea să cultive feti
ţele noastre In sentimentul naţional şi religioşi 
Merită ca, stimatelor mele doamne, să ostenim 
din zi în noapte pentru a o vedea cât mai cu
rînd realizată ! (Aplause). 

R a p o r t u l c o m i t e t u l u i . 
Secretarul dă cetire apoi raportului ge

neral despre activitatea comitetului în anul 
trecut 

In raport se constată că comitetul şi-a început 
activitatea cu un apel către femeile române, ru-
gându-Ie a se înscrie de membre. 

Apelul acesta a avut cel mai cald răsunet. S'au 
înscris 

26 membre fondatoare, 
36 » pe viaţă, 
49 » ordinare, 
76 » sjutâtoare 
33 membri ajutători. 

După aceasta s'a lansat colecta cătră întreg 
publicul român, invitândul să contribuie la fon
dul de zidire al şcolii de fete. Cu totul s'au 
distribuit 150 colecte, dintre cari mare parte n id 
acum nu s'au reînapoiaf. Totuşi s'a adunat o 
sumă considerabilă prin colectele sosite pân'acum, 
care este de 21,515.56. 

S'a lansat apoi şi un al treilea apel — către 
damele române, tugându-le să contribue cu o-
biecte de lucruri de mână pentru loteria Reu
niunii, proiectată în primăvara anului acesta. Co
mitetul se felicită peniru resuitatul ce a obţinut. 
Din depărtări mari su sosit daruri frumoase şi 
azi sânt deja adunate peste şease sute de obiecte 
pentru loterie. Intre ele lucruri de mare preţ. 

Raportează apoi comitetul că a aranjat ia Du
mineca Tomii o serată etnografică, care a produs 
un venit de 1229. 

Cu ocsz'unea inaugurării palatului »Tr.bunei« 
a organizat o audiţie literarărnuzicală care a pro
dus un venit de 700 coroane. 

Comitetul raportează apoi, producând mare 
însufleţite i i rândurile damelor, că a d u n a r e a 
g e n e r a l ă d e ier i a b ă n c i i >Victoria« la ru-
g a r e a R e u n i u n i i a v o t a t o s u m ă d e 25 . 000 
c o r o a n e s p r e s c o p u l f o n d u l u i d e z i d i r e a l 
şco l i i d e fete . 

Se raportează în fine că »Asociatiunea cultu
rală* din Arad a cedat beneficiul balului ei din 
anul acesta, tot in favorul fondului şcoalei 
de fete. 

R a p o r t u l ca s i e r e i . 
D n a Iustina Şerban, casiera Reuniune! dă citire 

raportului ei despre încasările făcute în de
cursul anului şi despre starea fondului. 

Se constată cu satisfacţie că Reuniunea a strîns 
în decurs da un an considerabila sumă de 
28,288.25 cu darul băncii »Victoria* laolaltă 
5 3 2 8 8 . 2 5 . 

Prezintă apoi libelele, şi hârtiile de valoare şi 
socotelile. 

* 
Se alege apoi o comisiune de trei în per

soanele doamnelor Livia Vuia, Eugenia C. 
Pop şi Lucreţia Herbay pentru censurarea 
rapoartelor şi se suspendă şedinţa. 

Terminându-şi comisiunea lucrarea, în nu
mele ei dna Livia Vuia constată că activi
tatea comitetului a fost dintre cele mai fe
cunde şi că, stăruind în această activitate, 
visul Reuniunii va fi în curând o realitate. 
Comisiunea a rămas încântată de rapoartele 
ce i-s'au prezintat. Deşi se cunoştea munca 
febrilă a comitetului, acum când ea este ex
pusă pe de întregul, impresionează în mod 
extraordinar. Spune că socotelile, precum şi 
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valorile anexate Ia aceste socoteli, sânt în 
ceá mai perfectă ordine. 

Propune apoi ca adunarea generală să vo
teze comitetului şi îndeosebi doamnei casiere, 
pe lângă absolutoriul obişnuit, cea mai caldă 
mulţumiţi. 

Adunarea primeşte. 
Darul »Victoriel«. 

Comisiunea a fost viu impresionata de darul 
extraordinar al băncii »Victoria«, care o 
apropie cu un uriaş pas spre ţintă. 

Propune ca adunarea generală să trimită 
o adresă de mulţumită institutului »Vic-
toriac şi în legătură cu aceasta comitetul să 
facă o asemenea adresă şi către celelalte 
bănci româneşti, ca imitând exemplul » Vic
toriei* să aducă toate obolul lor pe altarul 
culturei naţionale în serviciul căreia va sta 
şcoala de fete dia Arad. 

Adunarea primeşte cu entusiasm. 
Loteria. 

Comisiunea, examinând raportul comite
tului în chestia loteriei, propune ca adu
narea generală să decreteze definitiv orga
nizarea loteriei. 

Se primeşte. 
Membrii onorari. 

Comitetul a făcut propunerea, ca pentru 
titlurile deosebite, câştigate prin donatorii de 
sume mari la recunoştinţa reuniunii, adu
narea generală să proclame membri ono
rari pe următorii: 

D. Gheorghe Serb, Budapesta. 
D. Antoniu de Mocsonyi, Buhi. 
Dna Eugen Mocsonyi, Capolnaş. 
D. Iosif Gali, Lucareţ. 
D. Dr. Vasile Stroescu, Davos. 
Adunarea îi votează cu însufleţire. 
Se alege apoi în senzul statutelor comisiu

nea permanentă pe un period de trei ani pentru 
examinarea socoteielor a rapoartt lor şi pentru 
autentificarea proceselor verbale ale adunării 
generale, în persoanele doamnelor Livia 
Vuia, Eugenia C. Pop şi Lucreţia Herbay. 

Alegerea preşedinţiei. 
D n a preşedintă Aurelia Beleş, îşi exprimă 

apoi dorinţa de a se retrage delà preşedin
ţie. Spune că a purtat totdeauna cu drag sar
cina aceasta, dar vremea şi împrejurările o 
silesc acum să stăruie în mod irevocabil în 
aceasta hotărîre. Aceasta cu atât mai muH, 
că intereselor Reuniunii nu se va aduce 
nici o jignire, ca odinioară când nu era cui 
s ă i cedeze aceasta sarcină. Acum, zice, 
avem pe iubita mea amică Letiţia Oncu, 
care aţi văzut de câtă muncă şi energie 
este capabilă ! Crede că are consentimentul 
întregei adunări, rugând pe d-na Letiţia 
Oncu să primească preşedinţia. 

D-na Letiţia Oncu spune că ar stărui 
din toată inima, dacă ar şti că ar putea să 
o facă pe d-na Beleş să şi schimbe hotă-
rîrea. Ii vine greu, spune, să o vadă retră-
gânduse delà postul pe care 1-a împlinit 
cu multă vrednicie. Aminteşte de meritele 
d-nei Beleş pentru Reuniune pe care mai 
delà început o serveşte parte ca vicepreşe
dintă, şi în' cel mai lung timp ca preşe
dintă. Aceste merite nu se vor uita nici
odată. Fiindcă hotărîrea d-nei Beleş este 
irevocabilă, primeşte votul adunării, dar o 
roagă, ca acum cu prilejul retragerii sale, 
adunarea să aleagă pe d-na Aurelia Beleş 
membră onorară a Reuniunii. 

Adunarea primeşte cu însufleţire. 
Ocupând locul prezidial d n a Letiţia 

Oncu, prezintă scrisoarea de demisiune a 
d-nei Iustina Şerban din postul de casieră, 

pe care din motive familiare, nul mai 
poate ţinea. 

Recomandă în locul d nei Şerban, pe 
d na Vasile Papp. 

Adunarea primeşte şi votează mulţămită 
d-nei Şerban pentru activitatea dia trecut. 

D n a preşedintă Letiţia Oncu, roagă adu
narea că la postul de picepreşedintă deve
nit vacant prin alegerea d sale, să se aleagă 
d-na Vasile Beleş. 

Se aclamă cu însufleţire. 
Un comitet de domnişoare. 

D-na preşedintă Letiţia Oncu, propune 
ca pentru organizarea loteriei de obiecte 
să se aleagă un comitet de domnişoare, 
care să dea mâna de ajutor comitetului. 

Propune în aceasta comisie pe domni
şoarele Hortensia Bogdan, Hermina Cioro-
rogar, Flora Bonts, Aglaia Pap, Veturia 
Petran, Onora Luca, Aurelia Păcurar, Ve-
tu-ia Pap, Minerva Dimitrescu, Lucia Pa u, 
Zina Popoviciu, FelicL Ionescu, Anghela 
Radovan, Hermina Iancoviciu, Aurelia Co-
stin, Aurora Lepa şi Marioara Precupaş. 

Terminânduse toate agendele, d n a pre
şedintă mulţumeşte pentru interesul viu 
manifestat de doamne şi îşi dă expresie nă
dejdii că ace 4 interes va fi mereu în cre
ştere şi că nici una dintre dame, nu se va 
odihni până ce nu se va ridica măreţ în 
Arad un palat pentru cultura noastră de 
mâ e. 

Adunarea s'a încheiat la ora 6 1/*. 

Răvaş din Beioş. 
Baluri. — Costum naţional. — Comersanţi ro

mâni. — Modhraţii noştri. 
Beiuş, în 25 Faur. 

Am pornit cu reclamele! Se practică obiceiul 
ca să se scrie rapoarte elogioase despre felul cum 
are să decurgă cutare sau cutare concert, petre
cere sau convenire socială, înainte de ce s'ar fi 
ţinut. Aşa, apoi rapoartele scrise după concert, 
sânt adeseori de prisos. 
Dar reclama de cele mai multe-ori nu prinde, 
devine banală, monotonă, câte odată neconsu
mabilă şi respingătoare. 

S'a făcut svon, s'a dat alarma în jurul unui 
concert, unui bal sau convenire socială? Atunci 
publicul cititor îşi face fel de fel de ilusii măreţe, 
şi întovărăşit de aceste ilusii, e nerăbdător, cu
prins de-o agitaţie neînţeleasă, până când vine 
ziua mult aşteptată. Se întâmplă însă că în acea
sta zi mult aşteaptă să vină puţină lume, Ia con
cert, petrecere sau convenire socială. Atunci ilu-
siile se risipesc, decepţia se iveşte şi scrisul îl 
consideri ca o minciună. Şi odată dacă dai un
deva de-o minciună ca asta, nu te sinchiseşti 
să te mai duci acolo unde se face reclamă. 

Sentimentul de solidaritate nu trebuie cântat 
în felul acesta. El să pornească din un inbold 
firesc, din o dragoste frăţească şi din o datorie 
obligatoare, să fii faţă la toate manifestaţiile 
noastre culturale sau sociale, sprijinindu-!e. 

La noi, în Beiuş, acest sentiment de solidari
tate socială, e acum foarte puternic. El a venit 
delà sine, ca ceva firesc fără nici o reclamă, fără 
nici o agitaţie. 

Sântem, fără îndoia'ă într'un stadiu de prefa
cere, intrăn într'un văgaş de progres frumos. 

In acest an viaţa noastră socialculturală e 
foarte bogată in evenimente îmbucurătoare. Lă
săm la o parte şirul conferinţelor, cari şi acum 
decurg, şi despre cari vom vorbi mai târziu, 
amintim aici, că în carnavalul ce se duce, s'au 
ţinut două concerte şi două baluri, unul al ca-
slnei române şi altul al eclegiei bisericei orto
doxe, ambele foarte succese. 

Aceste baluri au făcut să petrecem câteva 
clipe senine, vesele, în deplină armonie, ce stă
pâneşte acum întreaga inteligentă din Beiuş. 

Şalele au fost tixite de public. Acolo ai putut 
vedea alăturea de conducătorii noştri pe mese
riaşii noştri, cari au să devină un factor foarte 
important in desvoltarea vieţii noastre culturale. 

S'a constatat apoi cu prilejul acestor battsţ 
un fapt îmbucurător, că adecă, dacă intre вд| 
domneşte deplină înţelegere; întrunirile noasttt 
sânt foarte reuşite atât supt raportul moral cit 
şi cel material. j 

Nu e nevoie sä căutăm simpatia striiaUor, 
nici sprijinul lor. El este, se găseşte ia noi, ţ' : 
prin aceasta dovedim, că valorăm mai mult, caii 
sântem numai noi cu noi. 

Meseriaşii ne au făcut apoi o surprinză pli-
cută La ambele baluri, în pauză, supt condu
cerea dlui Pavel Mornăilă tinerii Aurel Cristei, 
Tedor Hoza, Aurel Fofin, Virgil Corbu, Nicolae 
Pop, Oheorghe Pop, Ioan Sala, Nicolae Popo
viciu, Nicolae Bogdan, Oheorghe Miele, Oavril 
Cosma, Nicolae jude, au jucat >Bătuta< şi >Gt 
luşeruU aplaudaţi furtunos de publicul asistent 

Balul casinei s'a făcut supt conducerea d-ailor 
Coriolan Ardelean, protopop gr. cat. şi Dr. Ioan 
Ciordaş -, iar al eclegiei supt a dlui dr. Oavril 
Cosma. 

Costumul naţional era Ia noi de tot neglijat. 
II vedea-i numai la câte-un concert, unde era re
clamat de comedii e lui Iosif Vulcan, cu subiecte 
din viaţa ţărănească. Curentul de naţionalizare 
însă se răspândeşte în cercuri largi şi la noi. La 
un concert dat în localul casinei douăzeci de 
de dame şi d-şoare purtau costumul naţional, 
din diferite ţinururi, dând un aspect minunat 
salei. 

La o nuntă ce s'a ţinut în palatul din Ora
dea-mare a Prea S. Sale episcopului Dr. Dem. 
Radu, damele au fost poftite să participe în cos
tumul naţional, făcând pe străini să admire arta 
manei femeei românce. 

Şi în privinţa răspândirii costumului, ca la toate 
alte năzuinţi lăudabile, d-na Viora Dr. Ciordaş 
serveşte ca bun exemplu... 

* 
S'a făcut prin coloanele acestui ziar amintire 

despre nevoia de comercianţi români în Beiuş. 
Ei se ivesc. PânăJ acum erau numai doi cu 

prăvălii proprii, acum sânt cinci. 
Dar datoria noastră este nu numai să na 

bucurăm de înmulţirea lor, ci avem şl o altă da
torie: s ă i sprijinim. Banul nostru să n u l dăm 
comercianţilor străini ci lor, căci de ei avem 
mare nevoie şi ei sânt totdeauna alături de noi ; 
la jertfe şi alte îndatoriri. 

Le spun acestea, in locul celor ce se plâng 
de prea puţinul sprijin al nostru. 

* 
Dar cu toate că se pot semnala veşti îmbucu

rătoare în viaţa noastră social-culturală, In cea 
politică, nu ne vom bucura de deplină glorie a 
trecutului. 

Avem prevestirile noastre. Dacă baie vântul 
din spre Vaşcău, ştim, că vremea se schimbă, 
aducând ploae. Aşa şi în cele politice. Dacă se 
ivesc elemente turburătoare, ele trebuesc să vină 
delà Vaşcău. Şi acolo bate acum vântul modera
ţilor, acolo se pregăteşte ceva ruşinos şi p ' gu -
biior pentru viaţa noas t ă politică naţională. 
Acolo candidaţi la deputăţie, de acolo dragoste 
neclint tă cătră noul guvern şi ură faţă de poli
tica noast ă naţională, de acolo participări vo
ioase ia constituirea partidului din » Vigadó c. 

Dar aşteptăm, să vedem vântul nu se schimbă. 
Senin. 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Agitaţia pentru votul electoral 

în Prusia. 
Berlin, 28 Februarie. Ieri a avut loc o 

mare întrunire publică a intelectualilor ger
mani în favorul votului universal. Iatrunirea 
a fost prezidată de profesorul universitar 
List. 

Fabricantul Frentzl a vorbit în numele 
comerţului şi al industriei, iar profesorul 
Spiegel în numele profesorilor universitari. 

întrunirea a votat o rezoluţie prin care 
se cere introducerea votului universal. Re-
zoluţiea se va preda dietei prin o dele
gaţie. 

Mulţimea de peste 20.000 s'a îndreptat 
apoi înspre palatul imperial, dar a fost oprită 
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(keotiţie. Mulţimea s'a îndreptat apoi în 
é palatul cancelarului im зегіаі. Trecând 
faţa palatului dietei, mulţimea a izbucnit 
huiduieli la adresa guvernului. 
Polijin a fost foarte rezervată. S e crede 

Ití b ordinul împăratului. 
! Frankfurt, 28 Februarie. Socialiştii, democraţii 
# liberalii au ţinut supt cerul über o adunare 
ippnstrj, cum nu s'a mai pomenit delà 1848 în-
toace. Au asistat mai bine de 50.000 de oameni, 
Intorii au vorbit delà 8 tribune. 

Poliţia s'a purtat foarte rezervată. 
Breslau, 28 Februarie. Eri a avut loc o mare 

atare de protestare împotriva reformei electo 
nié din Paris. 

S'a primit o rezoluţie prin care se ce e in
troducerea votului universal. 

Criza dinastiei greceşti. 
Atena, 27 Februarie. Regele a primit ieri în 

audienţă preşedinţii Camerei. Cu acest prilej le a 
declarat că noua Cameră e chemată să se de
dare In chestia revizuirii constituţiei. 

iSânt convins — a zis regele — că această 
Cameră va săvărşi o acţiune inspirată de adevă
ratele interese ale patriei, a cărei prosperare ne 
ace tuturor la inimă». 

Camera a hotărît să intre in discuţia proiec
tului de revizuire Joia viitoare. 

întoarcerea contelui Aehrenthal. 
München, 27 Februáré. Contele Aeh

renthal, însoţit de consilierul de legaţie 
«ontele Szapáry, a plecat aseară, la orele 
10 şi 40 minute, cu acceleratul de Salz
burg. 

înainte de a pleca, a fost la dineu la 
principele Oettingen-Spielberg. 

Viena 27 Februáré. Contele Aehrenthal 
a sosit azi la Viena. 

Greva din Filadelfia. 
Filadelfla, 27 Februarie. Greviştii au acordat 

societăţilor termen până Luni pentru împlinirea 
«rerilor. Luni vor proclama f greva generală. 

Ieri au schimbat macazurile liniilor de travaie, 
jwovocând numeroase ciocniri de tramvaie. Au 
murit 4, au fost răniţi 48. 

Poliţia l-a împrăştiat pe grevişti cu forţa. 
Filandelfia. 27 Februarie. Din Westbethlehem 

se telegrafiază că în'minele de oţel ale lui Schwab, 
de origină din Ungaria, minierii, tot de origină 
din Ungaria, s'au revoltat şi despuiând magaziile 
de arme au atacat minele. 

S hwab a cerut ajutor delà Filandelfia. Au so
sit In curînd 100 de poliţişti, cari au atacat mul
ţime?. Un minier a fost omorît, mai mulţi răniţi 
jrav. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D . 28 Februarie n 1010. 

— Prânz Ia curte . P. S. Sa Episco
pul loan / . Papp a dat ieri un prânz în 
onoarea ofiţerilor români delà batalionul 
care pleacă mâine pe o vreme mai îndelun
gată spre a face serviciu de frontieră în 
Bosnia. Au luat parte în frunte cu locote
nentul colonel d. Silviu de Herbay, dd. 
căpitani Burdea, Serb şi Voicu, dd. sublo
cotenenţi Sandor de Vist, Brote, Riscata, 
Dragoi d. cadet Eduard Verindean. Afară 
de dd. ofiţeri au mai fost între invitaţi P. 
C. Sa Augustin Hamsea archimandrit, 
Alexandru Pecican, Vasile Goidiş, Iuliu 
Herbay şi Sever Bocu. 

La friptură P. S. Sa episcopul ridică un 
toast în onoarea ofiţerilor cari pleacă de
parte să-şi facă datoria pentru tron şi pen
tru patrie. Grea datorie, dar onorifică pentru 
batalion, de care nu se îndoieşte că ofiţerii 
români se vor achita cu vrednicie. Bea în 

sănătatea ofiţerilor în frunte cu d. vice 
colonel Herbay şi Ie doreşte să se întoarcă 
sănătoşi acasă. 

In numele ofiţerilor, răspunde d. vice-co
lonel Herbay, mulţumind P. S. Sale pentru 
cuvintele frumoase ce a adresat ofiţerimii 
şi pentru distincţia ce li-a dat prin masa 
ce le-a oferit. Spune că cuvintele P. S. Sale 
Ie va fi un talisman în depărtarea lungă 
în care pleacă. închină pentru P. S. Sa. 

Vorbeşte pe urmă P. C. Sa archiman-
dritul Augustin Hamsea, dorindu-le ase 
menea drum bun şi reîntoarcerea sănătoasă 
şi voioasă acasă. 

Societatea a petrecut într'o vie animaţie 
până la ora 4 Va. 

— Banchetul Asociaţiei din Arad. 
In ziua întâie a adunării generale a Asocia
ţiei aradane, Joi în 3 Martie n., va avea Ioc 
ia ora 1 p. m. un banchet la Crucea-Albă. 
Doritorii de a participa sânt rugaţi a se în
scrie de cu vreme la d. advocat Iustin Mar
siét., Arad. 

— R o m â n i i d i n A m e r i c a p e n t r u B r a d . 
Citim fn » Libertatea* : » Reuniunea română de 
cântări din Girard şi Joungstovn* (statul Ohio), 
neputându-se susţinea mal departe, a hotărît să 
se desfiinţeze. Când a luat această hotărîre însă, 
Reuniunea ajunsese a avea adunate ceva parale 
ca fond al ei, anume 38 dolari (190 cor.) Mem
brii Reuniunii când să ia hotărîre asupra ace
stor bani, şi au adus a «inte cu românească inimă 
şi de gimnaziul din Brad şi au hotărît aşa: 22 
dolari (110 cor.) li dăruim parohiei gr.-cat. de 
aici, 10 dolari (80 cor.) să se trimită ca ajutor la 
fondul de înălţare al gimnaziului din Brad. 

— Adunarea generală a Asociaţiu
nii d in Arad. Sfânta liturghie ce se va 
oficia, Joi, cu prlejul adunării generale a 
Asociaţiunii culturale din Arad, va începe 
dimineaţa la orele 9. Aducem aceasta ia 
cunoştinţa publicului, care este din nou ru
gat a partic-pa în număr cât mai imposant, 
la serviciul divin. 

Banchetul se va începe după amiază la 
ora 1. 

Aranjatorii balului Asociaţiunii sânt de-
asemenea rugaţi să se înfinţeze cu toţii, 
Joi seara, la orele 8, în sala delà » Crucea-
Albă*. 

— Ş e d i n ţ ă p u b l i c ă a Soc ie tă ţ i i d e lec
t u r ă a t e o l o g i l o r d i n Arad . Joi, Duminecă, 
publicul românesc din Arad s'a întrunit iarăşi în 
sala care a fost martoră atâtor manifestaţii cul
turale şi bisericeşti ale vieţii noastre, în sala fe
stivă a seminarului teologic, ca să asculte de 
data asta prestaţiunile literare şi muzicale ale 
Societăţii de lectură a teologilor. A asistat la 
producţiunea teologilor un frumos număr de in
telectuali, clerici şi mireni, în frunte cu P. C. S. 
vicarul Orăzii msri, părintele V. Mangra, P. C. 
S. părintele R. Ciorogariu directorul seminarului, 
Vasile Goidiş secretarul consistorului Aradan şi 
deputat în camera ungară, S. Raicu secretarul 
general al >Victoriei*, P. Trufia şi alţii, dimpreună 
cu o aleasă reprezentanţă de dame a societăţii 
din Arad. Programul şedinţei a reuşit punct cu 
punct, storcând aplauze călduroase. Corul a cân
tat »Pui de lei* de I. Vidu, »Serenada*, » Spune 
mândro maică ti* şi »La fântână* de A. Bena. 
A plăcut în deosebi doina »Spune mândro 
maică ti*, care a trebuit repetată. D. Nicolau Ilieş 
teolog c. I., a citit o interesantă disertaţie despre 
fabullştii români. D. P. Міггл a declamat poezia 
lui Coşbuc »Decebal cătră popor*, iar d. Adrian 
Popescu a cântat din vioară, cu cunoscuta-i d-sale 
destoinicie »Fragmente din opera Faust şi Mig
non*. Venitul net ce s'a încasat din contribuiri 
jenevole se va întrebuinţa In favoarea >bibliote
cilor de curs* ale Seminarului. 

— O victimă a cometei Halley. Din 
4adlac se telegrafiază că măcelarul Andrei 
Demkovici s'a sinucis Sâmbătă seara, tră-
2[îndu-şi un glonţ în creeri. într'o scrisoare, 
în care îşi ia rămas bun delà ai săi, spune 

că moare acum » fiindcă nu vrea să aştepte 
moartea prin cometa Halley«. 

— Clubul r o m â n d i n Viena . Ni-se sérier 
In 20 Febr. 1910 st. n. şi-a ţinut «Clubul ro
mân» din Viena adunarea ?generală. După darea 
de seamă a preşedintelui Oheorghe Vitencu, adu
narea ii-a votat mulţămită, iar comitetului abso
lutoriu cu cea mai mare laudă. La adunare 
au luat parte între alţii ilustrul nostru protector, 
generalul Alex. Lupu, înflăcăratul luptător pentru 
fiecare cauză românească, Dr. Lazar Popovici şi 
scumpul nostru părinte sufletesc Dr. Iuliu Flo
rian. 

Comitetul nou e următorul : Preşedinte: Miltia-
de Nicolescu. Vfce-preşedinte: Gheorghe Vitenctf. 
Secretar I.: Nicolae Roşea. Secretar II.: Sever 
Pop, Casier: Severian Zugrav. Controlor: O. 
Glossar. Bibliotecar: Nicolae Fieşieriu. Substituţii 
loan Praveţi şi Dan Ştefan. 

In comisia revizuitoare : D. General Alexandra 
Lupu. Dr. Lazăr Popovici şi Dr. Marius Sturdza. 

— C o n g r e g a ţ l u e x t r a o r d i n a r ă a c o m i t a 
tului Caras Severin va avea loc la 5 Martie я. 
Este îu interesul cauzei ca membrii români ai 
congregaţiunei să se întrunească deja Vineri 
seara la Lugoj, find mai multe chestii importante 
de convorbit. La ordinea zilei a congregaţiunei 
afară de mai multe chestii administrative de deo
sebită importanţă, se află şi rescriptele noilor 
miniştri în cari îşi anunţă intrarea în funcţie. 
Sânt apoi scrisorile de adio ale miniştrilor Ap-
ponyi şi Darányi precum şi scrisoarea de adio 
a fostului primeomite Carol Fialka. (»Drap*). 

— Crimă legală. D n Viena se anunţă 
că Sâmbătă a avut loc în Viena un duel ca 
pistoale între baronul Wiederhofer şi un 
ofiţer de cavalerie, al cărui nume se tăinu-
eşte. Baronul Wiederhofer a rămas mort pe 
»campul de bătaie*. Glonţul adversarului 
său i a spulberat creerii. 

Câteva luni arest pentru adversar, şi crima 
e expiată.' 

O conversaţ ie . Doi domni trec pe stradă, înaintea 
mea, conversînd cu glas înalt. 

»Crede-mă, zice unul dintre ei, tu nu poţi să cu
noşti bucuriile şi fericirile unei căsătorii potrivite; 
cursul vesel al anilor, calmul neîntrerupt şi paşnic 
a l . . . 

— Dă-mi voie, de cînd eşti căsătorit? 
— D e . . . de — trei săptămîni*. 
— Din Oradea mare. Am primit azi Ia re

dacţie un apel, în care un comitet aranjator 
anunţă o serbare jubilară... 

Regretăm că nu putem publica acest apel. E 
tipărit în tipografie străină. 

— Din p r o t o p o p i a t e . Dumineca în 14 Fe
bruarie 1910 st. v. s'a ţinut sinodul proiopres-
biteral al tractului Făget. Prea onoratul domn 
protopresbiter Sebastian Olaviu, ca preşedinte, 
după o vorbire potrivită deschide sinodul, dând 
citire prin notar următorului raport general: 1. 
In întreg protopresbUeratul sânt 40 de parochii ma
tere cu 14 preoţi, 35 administratori şi 9 filiale. 

Protopopiatul în anul 1.909 a fost locuit de 
27,881 locuitori, din cari 14,210 bărbaţi şi 13,671 
femei. S'au născut 775 copii, din cari 396 copii 
şi 369 fete. Cu privirea la starea învăţământului 
am remarcai, că în cursul anului şcolar 1908/9 
au fost obligsţi a cerceta şcoala delà 6—12 ani 
1553 băeţi şi 1398 fete. Delà 12—15 ani 652 
băeţi şi 623 fete. Ştiu scrie şi citi 8125 băeţi şi 
2669 fete. 

Rezultatul examenelor la finea anului şcolar a 
ost următorul: Au primit clasificaţia: Lăudabil: 
oan David, Susani ; Dimitrie î, tepanescu, Jupani ; 

Gheorghe Drago», Bujor; Triton Ardelean, Sur-
ducul-mîc; Vasilie Braşovan, Furdia; Simeon lo-
naşiu, Morgina; Mihailovici Sinteşt, loan Caba, 
Curte; şi Gheorghe Seracim, Breazova. 

Bun: Coriolan Belgea, Cliciova; Adrian Arde-
ean, Cliciova; Aurel Anghel, Coşava; Bogdan, 

Făget; (religie) Bugariu Băseşti, Emil Daraşa, 
Hanzeşti (rel.) şi Iacob, Făget. 

Suficient: loan Torna, Sudrlaş; Gheorghe Se-
coşan, Poganeşti ; Filip Răduţi, Bârna; Ştefan Ian-
covici, Botineştl ; Avram Stepanescu, Jureşti ; loan 
Stancu, Brăneşti; loan Eva, Coştei; Arone, Bichlgf; 
şi loan Gandor, Româneşti. 

In celelalte comune fiind şcoalele închise nu 
s'au ţinut examene. 
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— Aeroplan unguresc tn Anglia. Ziarul 
«Observer* din Londra vorbeşte fn termeni foarte 
elogios! despre un nou aeroplan inventat de un 
ungur, Bajza Aladár, fiul romancierei Bajza Lenke. 
Ziarul englez laudă mai ales perfecţionarea siste-
«Mini de cârmuire şi de ascensiune şi 1 invită pe 
inventator să şi construiască aeroplanul în An-
glia, uude tehnica mai înaintată va şti să exploa 
tere şi mai mult calităţile extraordinare ale nou
lui aeroplan. 

— Comună pustiită de foc. In co
muna Szentpéterur, comitatul Zala, a izbucnict 
săptămâna trecută foc, care în scurt timp s'a 
îetine din uliţă în uliţă pustiind aproape jumă
tate din comună. Focul numai cu mari sforţări 
a putut fi stâns. 

Pagubele se urcă la mai multe sute de mii 
de coroane. 

— H y m e n . D-şoara Cornelia Ardelean, fiica 
preotului Petru Ardelean din Nâdilbeştl s'a lo
godit cu d. Simeon Stan», candidat de preot. 

Sincere felicitări ! 

Contribuiri l i fondul cultural al 
diecezei Aradului. 

loau Russu, ziuaş, Chişorosiu — Cor. 5 
Milentie Popovici ziuaş » — — » 5 gefan Crişan > » — — > 10 

neraslm Serb, referent, Arad — > 50 
Gheorghe Purcariu, casier » — » 200 
Vasiliu Papp, advocat > — » 125 
Sofia Papp » — » 25 
Zoe Papp » — » 25 
Aglaia Papp » — > 25 
laliu Chirilescu de Kétegyháza not. 

public Chişineu 50 cor. — » 50 
Vaîeriu Maleş preot, Belotiuţ — « 20 
#heorghe Morariu. înv. pens. Arad — » 25 
Constantin Don, epitrop » — » 15 
Teodor Brădean, econom Cuvin — » 1 
Ioţîa Jogia, » » — > 2 
Yasile Bradiu » > — » П 
Gheorghe Serb, > > — » 10 
Olieorghe Bradiu, > > — > 10 
Fabriţiu Manuilă, preot Sâmbăteni — » 30 
Alexa Manuilă, econom » — » l i 
Nicolae Joţi » » — » 10 
Mirioara Manoilă, preoteasă > — » 20 
Paul Felnecan, preot » — » 5 
Jean Călnicean, » Chesinţ —- » 20 

Cronica socială şi artistică. 
Petrecere cu danţ în Cluj. Tinerimea uni

versitară română din Cluj invită Ia petrecerea cu 
dans ce va avea loc la 10 Martie n., tn sala mare 
a >OteIuIui Centrale (Nagy Gábor) din Cluj. 
începutul ia orele 8 seara. 

* 
Bal mascat în H a ţ e g . Tinerimea română din 

Haţeg invită la balul mascat ce va avea loc Sâm> 
bătii, 12 Martie n., .n sala otelului >Mielul de 
aur«. Începutul la orele 8 seara. 

* 
Bai şi tombolă în Tohanul-vechiu. Fe

meile române din Tohanul vechiu invită Ia Balul 
bspreunat cu Tombolă, ce va avea loc Duminecă, 
6 Martie n., în Otelul comunal din Tohanul-
vechiu. începutul Ia orele 8 seara. 

ECONOMIE. 

Adunarea general* a băncii 
„Victoria". 

Arad, 28 Febr. 

, Adunarea generală a băncii »Victoria« 
s'a ţinut ieri Duminecă Ia orele 10 în mij
locul unei afluente mari de acţionari şi de 
alte persoane cari poartă un viu interes 
băncii din Arad. In timpul celor 22 de ani 
de când »Victoria« s'a înfiinţat, progresele 
ei, avântul repede, s rgur şi nestingherit de 
nici o tînjire, au aşezat banca aceasta în 
rândul celor dintâi bănci româneşti din toată 
Ungaria a doua după »Albina«. 

Adunarea de ieri a fost un popas în 
mersul ei neîntrerupt spre înflorire, a fost un 
prilej de a se constata din nou structura 
solidă şi puterea inerentă a acestui mare aşe
zământ financiar. A fost un triumf şi o săr
bătoare a hărniciei tăcute, a progresului ne
contenit, care a întrunit pe toţi fruntaşii din 
ţinutul Aradului. 

Intre hotărîrile mai însemnate e votarea 
unei sume de 25.000 de cor. pentru şcoala 
de fete din Arad. 

Se înţelege că adunarea generală a pri
mit raportul prez'ntat de direcţiune. S'a dat 
şi de data asta expresie recunoştinţii pen
tru cei doi neobosiţi conducători ai băncii 
d-nii Dr. Nicolae Oncu şi Sava Raica, 
cărora se datoreşte prosperarea şi puterea 
de azi a băncii. 

Un banchet animat a încununat sărbă
toarea aceasta frumoasă. 

lat\ amănunte asupra adunării: 
Adunarea generală a avut în localităţile din 

palatul » Victoriei*. Adunarea a început la orele 
10 a. m. La masă au ocupat loc d-nii Roman 
Ciorogaru care a deschis adunarea, apoi Dr. 
Nicolae Oncu, directorul, Sava Raiu, secretarul 
băncii. 

Dintre acţionari sînt prezenţi: Gh. Adam, Virgil 
Antonescu, Cornel Arieleanu, Vasiie Arjoca, Petru Ba
lint, Ion Binchiş, Augustin Boţoc, Savu Bugar, Dr. 
Teodor Burdan, fraţii Burza, Dr. N. Ciaclan, Arsénié 
Ciungan, Dr. Aurel Demian, P. Dîrlea, P. Dobrău, 
D. Don, Gh. Feier, Procopie Givulescu, I. S. Hălmă-
geanu, Iuliu Herbay, Dr. Sever Ispravnic, Vasiie Man-
gra, F. Manoilă, Ion Marşieu, Petru Marşieu, Dr. Iustin 
Marşieu, Gh. Mladin, Ion Moldovan, Iosif Moldovan, 
Dr. Ioan Német, Dr. Aurel Novac, Ilie Papp, Vasiie 
Papp, Aurel Petrovici, Gh. Pleş, Dr. Şt. C. Pop, Gh. 
Popa, At. Popovici, Dr. Gh. Popovici, Axente Secula, 
Gherasim Serb, Dr. I. Ursu, Ilie Ursu, Pascu Ursu, 
Petru Vasilon, Traian Văţianu, Dr. Rom. Velici, Dr. 
Gh. Vesa, apoi o sumedenie de ţărani : lacob şi Gh. 
Bulboacă, Petru Dărăbuţ, Todoruţ Laza, Todor Mo-
goş, Nicolae Grodan, Mitru Ostoia, Gh. Suciu, Vasiie 
Tămăşdanu, Flora.Tripa^ 6h . Ponta etc. 

Adunarea a fost deschisă prin părintele Roman 
Ciorogaru. Serbăm azi sărbătoarea muncii, a în 
ceput d sa. Aici e matca intereselor noastre eco
nomice. Prin muncă bine chibzuită am câştigat 
încrederea tuturor atât în sus cât şi în jos. Fac
torii creditului privesc cu încredere deplină la 
desvoliarea băncii noastre. Oratorul regretă în 
sfârşit ca mir«: cti prezenţi nu poate saluta pe 
unul din întemeietorii băncii, pe iubitul nostru 
fruntsş Mihai Veiid, azi reţinut pe patu! sufe
rinţelor. Exprimă în numele tuturor dorinţa ca 
el să se însănătoşească (Trăiască!). 

D. Sava Raicu citeşte apelul nominal al acţio
narilor Ia care răspund 77 t'e acţionari, reprezin-
tând 1667 de acţii cu 596 de voturi. 

D. Dr. Nicolae Oncu, citeşte raportul general 
al direcţiunii. Constată că cu toată situaţia eco
nomică atât de grea, banca a făcut progrese în 
toate ramurile de operaţie. Portofoliul de poliţe 
a crescut în anul trecut cu 2 milioane de cor., 
iar contul depunerilor a crescut cu mai mult de 
2 milioane. Asemenea au crescut activele Ia aproape 
15 milioane şi venitul brut şi net, iar circulaţia 
totală atinge suma de 225 de milioane. Una din 
bazele acestei solidităţi e fondul de rezervă gene
ral care a trecut peste un milion de cor., aproape 
egal cu capitalul social. In acelaş timp s'a creiat 
un nou fond special de rezervă. Roagă să se 
împartă un dividend de 29 de cor. de acţie.\ 

In viaţa internă a băncii se remarcă cumpă
rarea casei învecinate din calea archiducelui Iosif 
nr. 1. Circulaţia generală şi personalul băncii cres
când in [mare măsură, birourile de azi nu o 
mai încap. S'a cumpărat deci casa cea nouă cu 
un preţ de 200,000 de cor. Sucursala din Chi
şineu Înfloreşte de asemenea şi face servicii bune 
provinciei. Din consemnarea operaţiilor reiese la 
depuneri un total de 8,899.316 cor. (creştere faţă 
cu anul trecut 2,078.823) Ia escont total 11,278.645 
cor. 51 fii., (creştere 1,982.110 cor.) la ipotecă 
1,022.759 (creştere 348,604) la contul curent 
234.679 cor. (creştere 161,364 cor., Ia lombard un 
totai de 36,450 cor. iar totalul circulaţiei In anul 
1909 e de 225,720.774-74 cor. Profitul net e de 
200,558 cor. 97 cari se împart astfel: 5% divi
dend acţionarilor; 60,000, iar restul de 140,558 cor., 
97 se împarte : a) 20°/o pentru fondul special de 

rezervă: 28,11180, b) 19»/o tantieaie'dlrecţiunll.i 
rectorului executiv, comitetului de supravegh« 
şi funcţionarilor: 26,70612 cor. Restul de85,711 
cor. 5 fii. se împarte 5 % supradlvidend action, 
rilor: 60,000 cor. pentru dotarea fondului de piai 
10,000, pentrulßcoßuri culturale şi filantropia^ 
dispoziţia direcţiunii 6,000 de cor. in sfârşit suita 
de 0,741-05 cor. se trece Ia contul veniturilor 
anului viitor. 

La sfîrşit d. Oncu roagă adunarea să aprobtl 
bilanţul şi să dea descărcarea direcţiunii. 

D. Dr. Gheorghe Popa spune că un popor \ 
treg priveşte cu dragoste Ia acest aşezământ ţ 
fiecare din acţionari se simte fericit a avea o pit 
tricică din această fortăreaţă. Aduce elogii ï 
deosebi celor doi conducători ai băncH d-ta 
Oncu şi Raicu pentru munca şi priceperea ţ 
puritanismul cu care conduc banca şi aminteţttj 
de-asemenea şi meritele funcţionarilor. 

D. Sava Raicu dă citire raportului comitetului 
de supraveghere. Comitetul a ţinut mai mult 
şedinţe şi a controlat mersul băncii atât Ia cen
trală, cât şi Ia sucursală unde a găsit toate h 
cea mai buuă rânduială. 

D. Dr. Nicolae Oncu spune că o mişcare fi» 
moaşă şi mare a început în Arad pentru ridica
rea, unei noui scoale de fete. E de datoria noa
stră, spune, ca să ajutăm această mişcare prin 
un dar mai mare. In acest scop propune vota
rea unei sume de 25.000 de cor. 

Adunarea primeşte cu însufleţire propunere» 
aceasta. 

Se hotăreşte pe urmă modificarea articolelor 
31 şi 35 din statute prin cari se puneau Jpâni 
acuma piedici direcţiunii Ia cumpărarea de imo
bile şi pentru alegerea funcţionarilor băncii ci 
funcţionari la alte bănci. 

Expirând mandatul pentru două posturi în di
recţiune, se aleg d-nii Petru Truţia şi Axentt 
Secula iar în comitetul de supraveghere se aleg 
pentru un nou period de trei ani, d-nii Gh Ft-
ier, Nicolae Manu, Dr. Sever Ispravnic şi Dr. 
Cornel Ardeleana. 

Adunarea s'a ridicat după orele 12 în strigă
tele de Să trăiască ale celor prezenţi. 

Banche tu l . 
După adunare a avut loc în sala separată dek 

Mileniu un banchet Ia care au participat acţo-
narii. Seria toastelor a deschis-o d. Dr. N. Oncü 
care a vorbit frumos pentru Mihai Velici care e 
bolnav şi nu poate lua parte propunând să-se 
trimită o telegramă familiei. 

DI Dr. Victor Bontescu spune că nu e aici o 
sărbătoare e materialismului brutal, ci al capita
lului care nu-i decât muncă ; comprimată. Aici 
avem însă capital românesc menit să ser
vească interese româneşti. închin pentru direc
ţiune care e pătrunsă de aceste vederi. 

D. P. Truţia a ridicat paharul pentru cel doi. 
bărbaţi «cari stau in fruntea »VictorieW drtli 
Oncu şi Raicu. 

D. Sava Raicu mulţămeşte acţionarilor pentru 
că i-au sprijinit cu voturile lor in toate acţiunile. 
Noi mergem necontenit înainte, zice, şi solicităm 
şi pe viitor sprijinul Dv. închină pentru ac
ţionari, 

Părintele Tr. Văţianu, şi-a adus amintejde eroii 
anonimi, funcţionarii băncii cari lucrează zilnic 
pentru prosperarea băncii. 

In numele funcţionarilor dl Ion Moldovanu 
mulţămeşte. Spune că funcţionari j » Victoriei* nu 
lucrează numai pentru pâinea de toate zilele, ci 
mai păstrează intr'un colţişor al inimii lor şt dra
gostea de neam care i călăuzeşte. închină pentru 
şeful funcţionarilor, d. Sava Raicu căruia i-se fac 
ovaţii. 

Dr. Gh. Vesa vorbeşte pentru popor şi închină 
cu paharul gol de alcool ca un simbol al 
moralizării poporului. 

Ţăranul Magoş a vorbit frumos despre folo
sul percare-I aduc băncile noastre pentru popor. 
Mai de mult poporul plătea uzurarilor câte 
30—40 la sută dobândă, azi băncile l-au scăpat 
de uzura asta. 

Dr. Gh. Popa spune că conducătorii Vic to
riei sânt şl conducătorii vieţii noastre publice şi 
inchină pentru ei. 

S'au rostit pe urmă şi câteva toasturi vesele. 
Banchetul foarte animat, şi intim s'a sfîrşit abea 
cătră orele 4. p. m. 
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Piaţa grâne lor din Arad 

25 Februarie 1910. 

S'a vândut azi i 
giiu 10C0 mm, 
orz 100 mm. , 
orăt 100 mm. 
lecari 100 mm. , 
păpuşoi 600 nun. 

13-60--7« 
бав— . -
8.80— • -
8.60- .— 
5 . 9 0 - ê -

! ftt}urfle simt socotite In coroane şi după 50 klg 

km de mărfuri şl efecte din Budapest«. 

Budapesta, 21 Februarie 1010. 

I délai cerealelor după 100 klgr. a fost nrmätoro! 
Oria aoa 

DtTitt 
Din comitatul Albei 
Di Pesta 
Dfaißnesc 

; De Badea 
Secări de calitatea I. 
Secări de calitatea mijlocie 
Omit de nutreţ calitatea I. 
Ovis de calitatea I. 
Ovis de calitatea a II. 
Свсшш 

28 K. 95—30 K. — Ш 
28 
28 
2P 
28 
19 
19 
14 
15 
15 
14 

80—29 » 80 
90—29 » 
95—29 . 
60—29 » 
75—20 » 05 
55—19 » 
75—14 » 
70—16 » 
40—15 » 
80—15 » 

65 
95 

60 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria >Trlbunel< se află de vânzare 

/. Russu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie » 2 — 

bt. E. Babeş : Diagnoza > 3 — 
A, Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă 

(op premiat) > 1-50 
Stelian Russu: Foiletoane . . . . » 1-— 
A.O. Maior: Bibliot. copiilor, vol. II. » 160 

» > » v . III şi IV. » 1 — 
Isidor leşan : Românii din Bosnia şi 

Herţegovina în trecut şi prezent . > 1-50 

In amintirea canonicului Augustin 
Bunea. Articole şi alte semne de du
rere ale neamului cor. —.50 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharie Birsen. 

T^f&ţxxl d coroane. 

plus 20 fileri porto. 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi etc. precum şi pre{ul lor 
si se adreseze cătră: Librăria >Tribunei*. 
Arad str. D e á k ferenez 2 0 . 

Posta Admînistraflei. 
1. Tăslluan, Belbor. Abonamentul de 12 cor. 

lam primit 
Vine Gulcş, Şeitin. Numai pe lângă taxă se 

poate publica. Nota o vom trimite ulterior. 
Gh. Cretariu, Sebeşul-săsesc. Am primit 12 cor. 

abonament până la 1 Aprilie 1910. 
Nicolae Boiţiu, Qepin. Am primit 12 cor. abo

nament până la 1 Iulie 191§. 
Vasile Hossu, preot. Oláhfodorháza. Ziarul de 

aici se expedează regulat. Reclamaţi la poştă. 
Ioan Oprea, Iezvin. Am primit 8 cor. abona

ment până la 1 Iulie 1910. 

Redactor responsabil: lul iu Giurgiu. 
> Tribuna* institut tipografic, Nichin şl cons . 

0 domnişoară română 
inteligentă, versată în afaceri comerciale, 
doreş te a face cunoşt inţa u n u i d o m n bine 
situat, ce n u preferează de o m a r e zes t re , 
mu l ţumindu- se cu ceva mai puţin. Ofertele 
son t a se adresa adm. ziarului » Tribunei* 
sub titlul »Brad«. 

Un candidat deaűvocat 
cvi praxă 

află aplicare într 'o cancelarie din Arad. 
Reflectanţii s u n t rngaţi a trimite ofertele 

lor la administraţ ia » Tribunei*. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. 376. 

Sau ieffiiif 

cărbunii. 
Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25°| 0 ! T - m : 

100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4'60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon d e j il c .4'~. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6 #—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

Ш ІП7ПрГ mare neguţător 
JU iuu l de cărbuni a 

A r a d , E ö t v ö s . u . 3 . 
Nr. Telefonului 6 3 . 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bană. 

I 

In atenţiunea proprietarilor de cumpăna I 
Am onoare a face cunoscut on. public 
că am depus cu succes bun repararea 
şl pregătirea europenelor la şcoala 
industrială şi de metalurie din Arad şi 
astfel ca reparator calificat pentru re
pararea cnmpenelor primesc repararea 
a tot-felul de c u m p c n c ş. a. 
c u m p e n e cu braţe egale , ţ n forma 

Cum-

d e pară, — zec imale , — cantimale 
şi pentru trăsuri, precum şi semnarea 
punctuală a podurilor de 20, 10, 5, 2, 1 

şi Vi kg. şi legalizarea lor. 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu d. stimă: 

LUDOVIC s iRBU m s . 
D É V A., Lmktanya-ui n r . 6. 

DEBRECZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e r t i n ş t i n i 

O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d 
— Kolozsvár i ut 29/43. — 

Pr imeş te repara rea tehnică a orice soin 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, benzin oleiu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
p r e c u m şi aranjamentul de mori cu 
preţur i ieftina şi pe lângă condiţiuni de 
plătire favorabile. 

шшшшшшвшшвщ 
Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

VARADY L A J O S 
fabrică de instrumente 

Н.-М,-Vásárhely, VI., Ferencz-ntca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r l m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
11 i Premiat ia 6 expoziţii. = 
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Cele mai moderne 
И Г mobile de 
Vier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şl mobi larea lo
cuinţelor, hotele-

S Ä d î î V ï T | l . , o b , « c t o , a b r l c a t e d , n веЙІГйЙІ 0 ^ 
i e r ia le d in ţ a r ă , lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se Iile-

rează numai de cătră firma 

ЪтШ\ ÍUzső Dióda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

— Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. -

Ю 
§9 
§9 Ю 
HI ю 
Ю 
i e 

C O L O R E A Z Ă Ş I C U B E Ţ E Ş T E 

N A G Y şi F A Z E K A S 
în O R A E A - M A R E—NAGYVARAD. 

Colorează şi cnrăfeşte tol ftlöl dc VcsfminU preoţeşti, 
bărbăteşti, de dame, blouze de mătasă, costume 
de batist, draperii la ferestre, şi mantale de 
piele. Dantele şi panglici de mătasă după modele dorite. 

In caz de dol iu , o r i c e ves tmânt în 
m o d escepţ ional se co lorează negru. 

Depozitul nost ru e în Nagyvárad. Szr.-János u. 48. 
Iuíreprinderea : Fekete sas palota, pasagé 26. 

тмшшшшшш 
H a l m a i I r W ç p f fost adjunt la notarul public 
naimai JozseT, r e g e s c ' d i n ^ ^ , 
OtraUSZ byUla , fost oficiant de bancă. — 

Cancelaria Înregistraţi 

H a l m a i ş i S t r a u s z , 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

Mijloceşte i î m p r u m u t u r i h ipo teca re (pe 
în tabulare) şi amor t iza ţ iona le (pe m a i mulţ i ani). 

Se angajează: pen t ru r ă s c u m p ă r a r e a ( c o n -
ver ta rea) de î m p r u m u t u r i h ipo t eca re , delà 
p r o c e n t e m a i mar i la ma i mici . 

Mijloceşte : c u m p ă r a r e a , v inde rea , schim
ba rea şi e s a r e n d a r e a de aver i ma i mar i 
pămân tu r i , etc). 

Primeşte : man ipu l a r ea ( conduce rea ) case
lor de închiriat p e lângă r e m u n e r a ţ i u n i cât 
se poa t e d e min ima le . 

Mijloceşte : v inderea , c u m p ă r a r e a şi schim
b a r e a de căşi pa r t i cu la re , căşi de închir iat şi vii. 

Primeşte : pa rce l a rea şi co lon isa rea ave
rilor imobi le (pământuri ,) . 

Telefon nr. *26. 
Adresa telegrafica : Halmaistrausz. 

Corespondenţă se poate face şi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
In par te tu l edificiului n o u a şcoalei de fete. 

Cu deosebită st imă: 

Halmai şi Strausz. 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate сошашш Déva 
Pregă teş te şi ţ ine îri d e p o z i t : 

T o t - f e l u l d e m a ş i n i e c o n o m i c e , 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, In toa tă m ă r i m e a . Tot-felul de motoare stabile §1 
maşini cu aburi de 1 cal putere şi până l a 500. 
Plănui rea de stabi l imente pen t ru lumină electr ică şi pentru 
pu te re t r a n s p u n ă t o a r e , instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pen t ru urluit , măc ina t şi cheres t răe . Apaducte şi fântâni, 
R e c o m a n d ă fabr ica sa aranja tă m o d e r n cu deoseb i re pen
tru r e p a r a r e a a tot-felul de maşini e c o n o m i c e şi a altor 
maşini şi automobile. — Specia l i tă ţ i : instalarea de 
C a m e r e răcoritoare, s tabi l imente p e n t r u fab r i ca rea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşur i şi r e p a r a r e a canelor, 

Staţiuni de automobile. 

I H o f f m a n n S á n d o r Arad, palatul teatrului. 
Cadouri de Sărbători pentru domni, dame şi copii 

»e pot căpăta cu preţuri foarte scăzută, p a n a la 31 Decembrie, 

Este în interesul f iecăruia să cerceteze prăvălia aceasta, dacă voieşte să aibă cadouri f rumoase şi potrivite cu preţuri ieftine. 
Pardesie pentru dame şi domnişoare, precum şi paltoane se capălă cu preţuri foarte scăzute. 

Uu mic extras despre mărfurile din m i g a z n şi despre alţi nenumăraţi articlii, cari din lipsa de spaţiu nu se pot aminti aci. 

Materii de haine Năîrămi de dantele 
pentm dame e » r P ! de dartele, e,arpe 
г I de chemilla şi năfrimi, e-

materli pt. bluze, ttătăsuri ! şarpe de mătasă, năfrăel 
şi bluze, catfea netedă, j de >răt., dantele mode, a-
Citit, modelat., plisee etc. | plicaţi*, materii cu aur etc. 

Perdele de dantele 
covoare de pat şf misaie, 
perd, de ţtofă, cartoane-
flanel, c*rt. ce se pot spâla, 
barctut, pichee şi articlii 
ce se pot spăla, etc. 

Albituri femeieşti 
cămeşi pentru dame, cor
sete pantaloni, — articlii 
de pânză de damest etc, 

Şorţuri femeieşti 
şorturi pentru fet», şor
ţuri de gală, — mânuşi, 
ciorapi, gu'erc, batiste etc. 

Articlii de modă 
penru bărbaţi 

cămeşt bărV, cravatr, gu
lere şi icutit. de gultre, 
mânuseşi cbrapSfpt. domni. 
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l e i n I s t v á n 
> Ргіша fabrică cu instalaţie e lec tr ic i 
Ii de împletituri d e s îrmă, coard* d e Ш 
™ oţel pentru paturi şi sîte etc. în 

jbedin—Szeged, Kelemen-a. nr. 4. 
[Telefon Nr, 2 4 2 . — Fond. în a. 1 8 4 0 . 

||f IDm. de sîrmă pentru gard! 
delà 30 fileri tn sus. ~ Ш | | 

iFibricatele mele în privinţa durabilităţii şi a 
lexecujiunei bune concurează cu orice fabri-! 
fale de acest soiu. — Serviciu conştiintios. 
[Preţurile m e l e sunt cele mai ieftine. 
I Ci prospecte şi cu catalog 

(depreţuri servesc gratuit 

I Si fim atenţi ia firmă ! 

Fondat la 1879. Telefon 1 0 7 - 1 4 . 

Bittner Játtos 
fabricator de articole bisericeşti din aur 
— argint şi din tot felul de metale. — 

succesor STAMM EDE 
BESCH FERENCZ, 
atelier de maşini d e cusut şi bic ic lete 

în TEMESVÁR, s t i d d a Merczi 4. 
Are magazin 

de maş in i d e 
cusut P F A P F 
de toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
solvi şi în rate. 

Gramofoane şt Pate
foane veritabile, precum 
şi de cele fără diaphazon. 

Telefon nr. 4â9. 
— Pre ţcurent gratuit. — 

Recomandă în atent unea onor. preoţimi 
monumentalele mie obiecte bisericeşti 
originale şi In stil curat, precnm şi 
auritura şi argintătura executată prin 
/oc şi ne/alsificată. Auritura prin 

- — foc delà 21 cor. în sus. — — 

F a b r i c a : 

Budapes ta IX., Lónyay-utca 2 3 . 
La dorinţă escurgem la faţa locului. 

Catalog mare şi ilustrat trimitem gratis 
şi franco. 

Kneffel Károly és Fia 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. 

public, că mi-am mutat 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy*tér nr. Í4, pe 

Boros Béni-tér nr. 2 . 
Àpropiindu-se sezonul de încălzit, stăm la 

dispoziţia p. t. publie cu cărbuni veritabili 
în ori-ce cantitate, transportaţi acasă, 
şi primeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face In persoană, prin 
corespondenţă sau prin Telefon nr. 139, 
la firma : 

M e i Károly és Fia 
mare comerciant de cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 21 
(Cassa Kneffel). 

Anunţuri 
primeşte admi -
nistraţia »Tribu
n e i s pe lângă 
: preţurile cele i 

mai moderate. 

]ton atelier de fotografiat ie Cluj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 26 . 

- т ^ к — т — ... . = Lângă apotheca lui Hinte. •,!.-••:,.,.= 

É 

A U R I T O R 

G Y Ö R Y J A N O S , 
auritor de saloane şd Ъіяегісі 

O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d , R à k o c z i - u t n r . 7 . 

Primeşte spre executare, conform planului, aurire şl 
reparare, Iconostase , altare, s. mormânt , a c o p e r i ş 
d e tomur i , aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de branşa aceaita precnm şi repararea şi vop-
— — — sirea de nou a monumentelor. — — — 
La dorinţă pregătesc prospeset ; pentru vederea lucrărilor 
— — în provinţă merg pe spesele mele proprii. — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa nouă a 
oraşului Oradea-mare, palatul episcopesc greco-catolic, biserica »Fraţi-
lor noui« din Olaszi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cat. gr.-or. 

Am onoare a aduce la plă-nta cunoştinţă on. publie, că mi-am 
deschis n o u atel ier d e fotografiat în piaţa Mátyás Király 26 
şi e aranjat după recerinţele timpului modern, provăzut ca cele 
mai noui maşinării, stă la dispoziţia on. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, lucii şi matt, — chipuri de plaţin, 
aquarel, pigment şi argint-brom. — Recomand în deosebi spe
cialele mele folografiii de copii, pentru cari Ia expoziţia regni-
eoiară am fost distins cu medalia de aur. — De altcum pregă
tesc şi tablouri, grupe etc. tu execuţiile cele mai noui şi moderne. 

Atelierul ѳ deschis şl în dumined şi sărbători. 
Cu deoseh'tă stimă : 

Csizhegyi Sándor, fotograf. 

Tot-felul de pâine bună de cartofi din Braşov. 

<o u 
a 
n 
O 
a 

<5 
Oh 

T E N T E S G H VILMOS J Â N O S S W J t e S 
:- Braşov—Brassó, Közép u. 2 3 . (Ó-Brassó). -: 

Specialităţi de prăjituri : pesmet (biscuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine lată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
«convalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
cu nuci Graham, pâine de nuci Graham, 

pesmet (zwiebak) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de slad 
de nuci Graham, pâine fină şi dură Graham pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nutrirea pruncilor. — 
Cafea-caramel-cereale poame, extracte de nucă (unt de nucă). 

Distins la expoziţia internaţională a bru
tarilor în anul 1907, din Budapesta cu 
medalia de aur şi la expoziţia interna
ţională de igienă din Paris cu medalie 
de aur şi cu dipl. de on. Catalog gratuit. 

Producă
toare de 

sânge. 

Specialităţi de p r ă j i t u r i şi p e s m e t ( Z w i e b a c k ) de Braşov. 
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institut de credit şi economii, societate pe acţii în Ecica (Écska, Toron tál m). 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii »AGRICOLA^ societate pe acţii în Ecica, sunt învitaţi la 

a V-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 21 Martie n. 1910 la 2 ore p. m. în localul institutului. 

O R D I N E A D E Z I : 

1. Raportul direcţiunei, al comitetului de supraveghiere şi 
stabilirea bilanţului. 

2. Darea absolutorului direcţiunei şi comitetului de supra
veghiere. 

3. Distribuirea profitului. 
4. Alegerea a 2 membrii în direcţiune. 
5. Alegerea a 7 membrii în comitetul de supraveghiere,I 
6. Eventuale propuneri. 

D I R E C Ţ I U N E " 

ACTIVE. 

încheierea conturilor cu 31 Decemvrie 1909. 

C O N T U L BILANŢ. 

Cassa în numărar — — 
E s c o n t : cambii de bancă 

cambii hipotecate — 
împrumut hipotecar — 

» pe obligaţiuni 
Cont-curent — — — 
Efecte proprii — — — 
Diverse conturi debitoare 
Scăldătoarea — — — 
Spese de protest — — 
Interese anticipate — — 

152211-33 
- 66463-— 

11217 33 

218674 33 
12636 — 
3886 — 
1682 68 
3080 — 
1500 26 
575 33 
175 70 

1413 83 

254841 46 

Capital societar — — — 
Fond de rezervă — — — 
Depuneri spre fructificare — 
Reescont — — — —- — 
H ipotecă cedată — — — 
Depozite de cassă — — — 
Cont-curent — — — — 
Dividendă neridicată — — 
Interese tranzitoare — — 
Profit net — — — — 

DEBIT. C O N T U L PROFIT ŞI P E R D E R E . CRED» 

Interese după depuneri — 
» de reescont — 
» de hipotecă cedată 

Dare directă şi comunală 
Dare 10»/o după depuneri 
Birou şi chirie — — 
Salare — — — — 
Maree de prezenţă — 
Porto şi diverse — — 
Profit net — — — 

316530 
6139-87 

2 5 6 - -
1572-43 
316-52 

1834-51 
2194-99 

606-— 
452-26 

9561 17 

188895 

5087 76 
436998 

2090786 

Interese de escont — — — — 
» delà cambii hipotecate — 
» » imprum. hipotecare — 
» » obligaţiuni — — — 
» de Cont-curent— — — 

Venite delà efecte — — — — 
Venitul scăldătoarei — — — 
Proviziune — — — — — 
Interese de întârziere — — — 

12251-25 
4685-04 
1072-56 

230-10 
SI 1-70 

=4 
Val. Magdu m. p. 

director executiv. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Buzariu m. p. 
coiUbil . 

1875065 
15978 

6 2 — 
186723 

68 20 

2 0 9 0 7 8 6 

V. Petro viciu m. p. 
S. Mioc m. p. 

I. Magda m. p. M. Ghi lezanu m. p. Volt. Agotescu m. p. S t Ghi lăzanu m. p. 
Gl. Brenda m. p. Dr. P. Obădeanu m. p. 

Subsemnaţii membrii ai comitetului de supraveghiere am examinat contul prezent al Bilanţului şi profit şi perdere, şi co 
frontându-le cu registrele principale şi auxiliare, l-am aflat în consonanţă şi exact. 

lul iu Magdu m. p. 
preşedinte. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 
Nico la Nikol in m. p. G e o r g e Serb m. p. Moisa Brenda m. p. Iosca Miocu m. p. G e o r g e Kretzu m. 

» TRIBUNA « INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 191Ѳ. 


